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 ية لمستوى الرضا الوظيفي لأخصائيدراسة تحليل
 الترويح بدور المسنين

 )*(م.د/ تامر محمد سعيد العناني
 البحث:مقدمة 
الط قتت ا الريتتوتو يفها التت  المها تت  الثلرتت  ادخاتتلح يتته اتتتم لح ارق قتت  للمقتتم  يالوقتت    تت  تمهقتت   استتمار  إن 

ل  خ تتو للتتى ختتمة ماتت ها خها ريتت  الريتتوتوت شلاتتليا ختت  فايتتلح لرل تت ا نجتت ع لرل تت ا الم ر تتو الريتتوتو ا التتميو اتمقمختتو يا
 الم ر و ا الميو ال  خ و لن تحق ق أيماشل  لثم  ما ها أراه القهة الريوتو ا فلك الميو.

" أن اته ر الريوي تثتم اتدتم  الوس ست  Peter Druker ( نقلاي لن "ب تر ر امو 3002فيل "ناس و باشوي" )
آتتتو خسسستتو إو تقتته  بثرل تت ا المتطتت   يالم يتت ا يالمه  تت  ياتواقرتتو يختتن   شتتضن نمتت س  ادلرتت و   فم تت   ل جتت ع يفقتتم 

 (.4: 81بمين يذا الث دو الريوي. )
 ( أن خسمهة ما ها آتو خسسسو يقم ته  للى تحق ق أيماشل  بلح يقم ته  للى الرق ه 3002يتوة " ش ل  محرم" )
 (2: 2ديو للى ما ها خها ري  الإنس ن و. )يا سمقوا  تمهق  ا اتق   ا

ت  تتمة ش لل تو 3004مر  توة "لرم الله بن محرم" )  ( أن لوض  ادشوار أهم و مرتلا   ت  تثمت  ا اد لتي خق  سي
ادراهت شتتضوا متت ن  ضتت  ادشتتوار الللتت  خوفاثيتت  شتتضن ولتتك ستت سري إ  نمتت س  خو تتهن ش لتت  ف تت ي  فلتتك التت  ف هتلتت  ات يرتتو 

 تتق بتتولخ  للرل شتتشا الميتتج ث و أي نيتت   ا تتمخ ات يختتن ل  تتو أ تتوة شتتضن لتتم  ر  فقتته  بوشتتو أ تته  لرللتت  أي بمطل تتمخ
الوضتتت  تستتتلا ا الم  تتتي لتتتن الثرتتتلح يإ  ماتتتوا  تتتهارت الثرتتتلح يالمتتتت و ل تتت  يفتتتو  الثتتت خل  اتسسستتت ا التتت  تثرلتتتهن  تتت  

 (308 -811: 7  خ ف ي ر   ل صح . )يا نمق و إ  خسسس ا أ وة مر  أن  تمهلم لن لم  الوض  خ
 ( إ  أن الوضتت  التتها ا  تثمتت  أ تتم ادختته  الوس ستت و للمهاشتتق اتلتت ت يتقدتتم بتت  3001" )Bakerيتيتتل "بامتتل 

 ئو اتل  وت مر  تثتم الوضت  لتن الثرتلح خستتلو اور لمحق ق المهاشق ب    يب  الرالمت  خ و اتسمروا ال  تقه     الفلك الثرل و 
لرو بال سرو للأشوار يالمجمرث ات شوض  الاور لن يا ام  تثم  ادس س اديو لمحق ق المهاشق ال است  ا  مرت ل ت يولتك خ

أن الوض  توفر  بال ج ع ا الثرلح يال ج ع ا الثرلح يته اتث ت   اتهضتهل  التذي تقته  للتى أس ست  فق ت ا المجمرتو دشتوار ت  
 (847: 34الاور ا جم و  هاني    ف  اد وة. )مر  أن  يملن أن تلهن خسشويا ل ج ع 

ل تت  القتت ا المت  تتو ياد لاق تتو التراشيتت  نتت  قتتمخه  للرجمرتتو ختتن  تتمخ ا ي ريا  يدن  ل تتتو اتستت   يفلتتويملا يا تتي قي
للتتى بثتت  ختت  أستتلرها بتت  ا  مختتو بلاريتتا  تتلاو ستت هاا لرللتتا يلطتت سلات لتتذا أصتتر  يتتم  خ يتتهر فستتثى الميلتتو 

اتستتمط  ت ستتهاه متت ن ولتتك للتتى خستتمهة الميلتتو واتهتت  لتتن ةوتتتق خسسستت ته  الوف تتو أي الم بثتتو  تت ت لمتتهشل  لمحق قتت  بقتتم 
 (8: 30الول تو الدح و يال اس و يا  مر ل و يالترييح و للرس  . )

                                                 
 ا و . –خم س بقسا التريت  الوياض  بلل و الترب و الوياض و  )*(
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 مشكلة البحث وأهميته.
ن الثت ريت ييته أماتو ضتوي ا تثم التريت  خن ادنيطو ال  فيترو ا  م   ت ا ادس ست و يا  مر ل تو لتمة الإنست 

نتت   استتمار   للرستت   التتذتن يحمتت  هن إل تت  ليتت لح أيقتت ا شتتوا لات   تت  أن يقتت  الاتتواير بال ستترو  تتا يقميتت  مرتتليا  بتتم ختتن 
 (3: 2تا ميا. )

 ( أن ادنيطو الترييح و ال  تحمهتل  بواخ  التريت  للرس   يجي أن فمر ز بمثتمر 3002لذا توة "محرهر ي شا" )
 ثمل  يأنهالل   تى يمل ل  تحق ق الا سما اتو ها يبح   ف ر  مخمل   هاني اتسنت يمذلك  تى يملن للرسن ا م ت   ةر

نه  ال ي ط ات  سيت يتوة أن مم  سو ادنيطو الترييح و فستلا ا فطتهتو ار لتو الدتح و للرستن يف ر تو الثت راا الدتح و 
 (21: 82ض يالمح شيو للى يزن . )لمت  ش لا لن زيارا خقم ف  للى خق يخو اتو 

ادخاتتلح لهقتت  الاتتواير بتتمي  اتستت   تثمرتتم ا اتقتت   اديو للتتى  ا ستتمار   ( أن 3002مرتت  تيتتل "محرتتم أختت " )
اد دتت س  الترييحتتت  شلتتته الق ستتم اتتتت يا ياترتتت ر  له تتما الثرتتتلح يال يتتت ط ا جم لتتو اتر  ستتتوت يتم تتترن لرلتت  أت يتتت  ف يتتت ا 

ت شلته تثتم خدترري  لر ئتو اتر  ستو الترييح توت يالتذي ترتم  ا ةر ثتو اتر  ستو ا مر ل ت لثرلح للتى ف ر ملت  جم لو اتر  سو يا
أيما  فلك اتر  سو ال  تمرثل  اتر  س ل ما الما للح ب  ت  يبت  ةر ثتو خهاقت  اتر  ستو اتتملاتوت يمتذلك  ييحمر الترييح و

تسن يأس ل ي اتر  سو اتتملاو يأس ل ي فقته  ادراهت يولتك تت ز أهم تو أن يحمر خسئهل  ا ادراه اتوار إنج زي  خن قرلح ا
 (27ت 22: 83تمرمو اد د س  الترييح  نسمهة الوض  الها ا  للق     ذا المي  ا   . )

 يانطلاقيتت  ختتن يتتذ  ادهم تتو اللرتتلا لتتمي  اد دتت س  الترييحتت  تتتوة "الر  تت " أن اد دتت س  الترييحتت  بتتمي  اتستت  
تثتتم اتستتئهو اديو لتتن نجتت ع التت اخ  الترييح تتو ا تحق تتق أيتتماشل ت لتتذا متت ن ختتن ال تتوي ي الثرتتلح للتتى ا يمرتت   بتت ت  تتتى 
تتتمرلن ختتن تحق تتق أش تتلح ال متت س  اتمهقثتتو ختتن يتتذ  التت اخ  ش ج  لتت  تثمرتتم ا اتقتت   اديو للتتى فتتهشل الثتتمر اللتت ا ختتن 

ا ا  يالتتذي فثلستت    لتتو ختتن الق  لتتو يالقرتتهو ف يتتت لتتن فا لتتلح اد دتت س  أ دتت س  التتتريت  التتذي تمرمثتتهن بالوضتت  التته 
الترييحتت  ختتو الثرتتلح ناستت  يختتو ب ئتتو الثرتتلح يلتتن إشتتر   ار  تت ا يالو رتت ا يالطره تت ات يتتتسري يتتذا اليتتثه  بالاقتتو ا 

 الثرلح ياله ه يا نمر ه ل  يال  تجثللا تقهخهن بمي يا الاث و ا ال لخ .
ر  تتو الوضتت  التتها ا  تتتسري إ  اةاتت ض نستترو  ا فاتت  الثمتتتم ختتن الم استت ا الثلر تتو للتتى أن يقتتم أمتتما نمتت س  

   ن اتهاا  مر  تسري إ  ا فا   خسمهة الطرهع لمة اتهاا  ا اتسسس ا اتتملاو. شت دشوار ويي ر  ت ا الوضت  
ك أماو  ض  لن ار ت ا بدتاو ل ختو شل ت   الها ا  اتوفاو تلهنهن أماو  ض  لن يق  شوا لا ي  صو خو ل سلاتها يمذل

للاقو يث قو خ  ب  الوض  الها ا  يخسمهة ا مخ ا ال  فقمخل  اتسسستو شللرت  مت ن ي ت   ر  تو ل ل تو ختن الوضت  أرة 
 .(81()87()2)ولك إ   هرا ا مخ ا اتقمخو

ستتت   للمثتتتو  للتتتى ار لتتتو لتتتذا تتتتوة "الر  تتت " ضتتتوي ا ق تتت س خستتتمهة الوضتتت  التتتها ا  د دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  ات
ال است و يخستتمهة قرتهو الثرتتلح يختتمة إخل ن تو ا ستتمروا  ا الثرتلح يانثلتت س ولتتك للتى خستتمهة ا مختو اتقمختتو للرستت   

 ينج ع فلك اتسسسو ا مخ و خن تحق ق  س لمل  المجمرث و.
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 المصطلحات والمفاهيم العلمية المستخدمة.
 The Job Satisfactionالرضا الوظيفي  -

يالستتتث را لإشتتتر   ار  تتت ا يالو رتتت ا يالمهقثتتت ا ختتتو الثرتتتلح ناستتت  يب ئتتتو يتتته اليتتتثه  ال استتت  بالق  لتتتو يا  ف تتت ع 
 (22: 32الثرلحت خو الاقو ياله ه يا نمر ه للثرلح يخو الثهاخلح ياتسثواا الر ئ و الما ل و يا     و واا الثلاقو. )

  الرضا الوظيفي لأخصائي الترويح بدور المسنين -
The Job Satisfaction for Recreation Spichialist 
تيتتل إ  خيتت لو اد دتت س  الترييحتت  بتتما  اتستت   تجتت   ألر لتت  يالتتذي ت تتم  لتتن إر امتت  تتت  فقمختت  الها اتتو لتت  يتتت  

ثرتلح بالتما  ت ر   أن يحدلح لل   خن لرل  بما  اتس   مر  أن  محدلو للاتج ي ا ا  صو نحه مخمل  الث  صو اتمثلقو بال
ياتمرالتتتو بس  ستتتو الإرا ا ا ف يتتت ا الثرتتتلح يختتتزايا الثرتتتلح بالتتتما ت يادختتت ن بالثرتتتلح يخستتتسيل  ا الثرتتتلح يإنجتتت ز  يا لتتتترا  

 يالمقمتو. )فثوت  إ واس (
 هدف البحث.

 تلم  الرح  إ  تحمتم خسمهة الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس   خن  لاو المثو  للى:
 ض  الها ا  لللح بثم خن ادبث ر يالوض  الها ا  الإجم لي د د س  التريت  بمي  اتس  .خسمهة الو  -
الجتت    –فرث تو الها اتو  –ست هاا ا ت ا  –ق رتتو الوافتي  –للاقتو بثت  اتم تلاا اليتدت و )اتو لتو الست  و  -

 التريت  بمي  اتس  . ار لو ا  مر ل و( للى خسمهة الوض  الها ا  الث   د د س  –الم  و الثلر و  –

 تساؤلات البحث
يحتتت يو الر  تتت  ختتتن  تتتلاو يتتتذ  الم استتتو الإ  بتتتو للتتتى المستتت وو الوس ستتت  المتتت لي: ختتت  يتتته خستتتمهة الوضتتت  التتتها ا  

 د د س  التريت  بمي  اتس  ؟
 يتماو  خن يذا السساو ادسئلو الاول و الم ل و:

د دتتتت س  التتتتتريت  بتتتتمي  وضتتتت  التتتها ا  الإجمتتتت لي ختتت  يتتتته خستتتتمهة الوضتتتت  التتتتها ا  للتتتلح بثتتتتم ختتتتن ادبثتتتت ر يال -
 اتس  ؟.

 اتو لو الس  و؟ با ملا يلح يخمل  خسمهة الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس    -

 ق رو الوافي؟ با ملا يلح يخمل  خسمهة الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس    -

 س هاا ا  ا؟ با ملا   بمي  اتس   يلح يخمل  خسمهة الوض  الها ا  د د س  التريت -

 الج  ؟ با ملا يلح يخمل  خسمهة الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس    -

 الم  و الثلر و؟ با ملا يلح يخمل  خسمهة الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس    -

 ار لو ا  مر ل و؟  با ملايلح يخمل  خسمهة الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس    -
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 الدراسات المرتبطة
 )أ( الدراسات العربية:

بم استتو ل ها تت  "الوضتت  التتها ا  يللاقمتت   (3) (3001ت لزتتتزا لرتتم الله شتتوتو" )قتت   متتلاي ختتن " ل تتلح  تتهار اليتت   -8
بثتتتت  بتتتترث  اتم تتتتلاا )الميمه واش تتتتو( لتتتتمة اتتتتتهاا " يتتتتمش  الم استتتتو إ  خثوشتتتتو الثلاقتتتتو بتتتت  الوضتتتت  التتتتها ا  ي 

)الميمه واش و( لمة اتهاا  )الج  ت اتسيلح الثلر ت س هاا ا  ات اتو لو الم اس و(ت يقم فلهن  ل  و  اتم لاا
( خم سو )ب تهن يب ت ا( يقتم 81بالطوتقو الثيهاس و ل قهرتو خن ) ا م   ي ( خثلري  يخثلروت تم 220الم اسو خن )

الها ا ت يقم أساوا نم س  الم اسو لن ي هر شويق رالتو إ دت س ي  ا لق  س الوض   اسمر  نألم الر  ا ن اسمر  ا 
الوض  الها ا  مللح لد لح الإلت يحملو المبله  اتمهست  ياتو لتو ادس ست و التمن  ت ب  رت  د فه تم شتويق ا الوضت  

  ياتو لتو ادس ست و لن ات رات يبال سرو لمحق ق اتل و للذاا شل نت  الاتويق لدت لح الإلتت حملتو التمبله  اتمهست
اتمهستت  له    الاتتويق لدتت لح الإلتت حملتتو التتمبالتتمن  ت يبال ستترو لطر ثتتو الثرتتلح ياويشتت ت يالثلاقتتو باتستتئهل  م نتت

 ياتو لو ادس س و المن  ت أخ  س هاا ا  ا شلا ته م    أي أثو للى الوض  الها ا .

الق ت ري يللاقمت  بالوضت  لتن  بم استو ل ها ت  "الستله  (8) (3002ق   "الس م حمزا   سات لاتا شت مو الته  " ) -3
الثرتتلح لتتمة خم ستت  الترب تتو الوياضتت و ا خومتتز خمت تتو اتهصتتلح" ياستتملمش  الم استتو ب تت ه خق تت س الوضتت  لتتن الثرتتلح 
تم ستتت  الترب تتتو الوياضتتت و ا خومتتتز خمت تتتو اتهصتتتلحت يالمثتتتو  للتتتى الثلاقتتتو بتتت  الستتتله  الق تتت ري يالوضتتت  لتتتن الثرتتتلح 

ياستتتمتم  الر  اتتت ن اتتتت ل  الهصتتتا ت يقتتتم أشتتتمرلح سمرتتتو الرحتتت  للتتتى خم ستتت  الترب تتتو الوياضتتت و يإرا اا  لتتتمتلات
( خمتو خم سو يقت   الر  ات ن بمقست ا سمرتو الرحت  إ  28( خم سي  ي)17اتما س ا خومز خمت و اتهصلح بهاقو )

ختتن  %24و بل تت  نستترو ل  تتو الر تت ه وياضتت و إل  مت  د تتواض الر تت ه يالمطر تتق تق تت س الوضتت  لتتن الثرتتلح ا الترب تتو ال
( خم سي ت يق   الر  ات ن 28يبهاقو ) %22( خم سي  ا    بل   نسرو ل  و المطر ق 22سمرو الرح  يبهاقو )

بإلمار خق  س الوض  لن الثرلحت يخن أيا ال م س  ال  أش  ا إل ل  الم اسو أن ي    للاقو واا ر لو خث هتو ب  
ي يالوض  لن الثرلح لمة خم ست  الترب تو الوياضت و ا خومتز خمت تو اتهصتلحت يأيصتى الر  ات ن ب توي ا السله  الق  ر

بالثرتتلح يالثلاقتت ا الإنستت ن و بتت  خم ستت  الترب تتو الوياضتت و ل تتر ن  ضتت يا لتتن  ا يمرتت  الثرتتلح للتتى ف ر تتو ر  تتو 
 الثرلح الذي تقهخهن ب  خن أ لح إلمار الج لح الجمتم.

بم استتو ل ها ت  "لهاختتلح ضتت هط الثرتلح الم ي ر تتو يللاقملتت  بالوضتت   (4) (3003رتم التتوحمن" )قت   "ستتث ر لرتتم الله ل -2
التتتها ا  للريتتتوش ا الإرا ياا" يتتتمش  يتتتذ  الم استتتو إ  خثوشتتتو الثهاختتتلح الوس ستتتو ل تتت هط الثرتتتلح الم ي ر تتتو التتت  

  الها ا  لمة اتيوش ا فمثوض    اتيوش ا الإرا ياا ا خل في الإشوا  التربهيت يالمثو  للى خسمهة الوض
الإرا ياا الث خلاا ا خل في الإشوا  التربهي ا ملح خن خمن: الوياض ي ما يالمخ   مر  تواي  أشوار الم استوت 
يفهصتل  الم استو إ  أن مر تو الثرتلح التذي فقته  بت  اتيتوشو الإرا تتو فثتم ختن لهاختلح ضت هط الثرتلح الم ي ر تو التت  

ت مرتت  تثتتم  رتتهض التتمي  التتذي فمثتتوض لتت  اتيتتوشو الإرا تتتو أ تتم لهاختتلح ضتت هط فمثتتوض  تت  اتيتتوش ا الإرا ياا
 الثرلح الم ي ر وت مر  تثم  المطه  يال ره اتل  ا س و الإشوا  التربهي أ م لهاخلح ض هط الثرلح الم ي ر و.
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ط الوياضتت  ا بم استتو ل ها تت  "الوضتت  التتها ا  لتتمة الثتت خل  ا ال يتت  (33) (3008قتت   "يحتتر   تتو الستتث م" ) -4
ر استتتو خق  نتتتو" ياستتتملمش  الم استتتو إ تتتواه خق  نتتتو بم  تتتو الوضتتت  التتتها ا  بتتت   –الج خثتتت ا اد رن تتتو يالالستتتط   و 

الوياض  ا الج خث ا اد رن و يالالسط   وت يالمثتو  للتى أثتو نته  الج خثتو يار لتو ا  مر ل تو الث خل  ا ال ي ط 
( خيتتوشي  يخيتتوشو قاتتلح 20 تتو الم استتو يأ وتتت  الم استتو للتتى ل  تتو قهاخلتت  )للتتى ر  تتو الوضتت  التتها ا  ل تتم أشتتوار ل 

( خيتتوشي  يخيتتوشو ختتن الج خثتت ا اد رن تتو 44سرتته  أشتتوار سمرتتو الم استتو ا الج خثتت ا اد رن تتو يالالستتط   و بهاقتتو )
( 70للتتى )( خيتتوشي  يخيتتوشو ختتن الج خثتت ا الالستتط   وت ةرتتق لل لتت  خق تت س الوضتت  التتها ا  التتذي اشتتمرلح 82ي)

( شقواا لللح س و للتى سترثو ست  ا يت : )ست و ةر ثتو الثرتلحت ست و ارتهاشز 80شقوات يزل  بالمس يي بهاقو )
ات رتوت س و زخلاه الثرلحت س و إرا ا ال ي طت س و الطلروت س و ال ره اتل ت يس و الإخل لا يادرياا(ت يخن 

ر  تو الوضت  التها ا  م نت    تما لتمة الثت خل  ا ال يت ط الوياضت  ا أيا ال م س  ال  أش  ا إل ل  الم اسو أن 
(ت ا    م ن  ر  تو الوضت  التها ا  %72.07الج خث ا اد رن و     يصل  ال سرو اتئهتو للاسمج بو إ  )

(ت مرتتت  %22.13خمهستتتطو لتتتمة الثتتت خل  ا ال يتتت ط الوياضتتت  ا الج خثتتت ا الالستتتط   و   تتت   تتت ها ب ستتترو )
ال متتتتت س  ي تتتتتهر شتتتتتويق واا ر لتتتتتو إ دتتتتت س و بتتتتت  الثتتتتت خل  ا ال يتتتتت ط الوياضتتتتت  ا الج خثتتتتت ا اد رن تتتتتو أالتتتتتوا 

يالالستتط   و لدتت لح الثتت خل  ا الج خثتت ا اد رن تتوت يي تتهر شتتويق ا ر  تتو الوضتت  التتها ا  فرثيتت  تم تتل نتته  الج خثتتو 
ها ا  رالتتتتو إ دتتتت س ي  فرثيتتتت  تم تتتتل ار لتتتتو لدتتتت لح الج خثتتتت ا ارلهخ تتتتوت ب  رتتتت  د فلتتتتن الاتتتتويق ا ر  تتتتو الوضتتتت  التتتت

 ا  مر ل و.

 )ب( الدراسات الأجنبية:
( بم استتو ل ها تت  "الوضتت  التتها ا  ا المجتت و 3080() 32" )Dixon and Warnerقتت   "رمستتهنت ييا فتتو  -2

 و الوياضتتت " ياستتتملمش  الم استتتو إلتتتمار بتتتهور تهضتتت  أستتتر ن الوضتتت  التتتها ا  يلتتتم  الوضتتت  بتتت  اتتتتم ب  ا المجتتت
( ختتم ن يخم بتتو 82الوياضتت ت ياستتمتمخ  الم استتو اتتت ل  الهصتتا  "ادستتلهن اتستتح " ي لتت  ل  تتو الرحتت  )

لوياضتتو متتوا القتتم  يمتتوا الستتلو ا ستت    خثتت ا   تتهن  تتون التته ياا اتمحتتما ادخوتل تتوت يالمرتتم الر  اتت ن ا 
 جتت ع الوياضتت  ي جتتا خسسستتو يزا ا الوياضتتوت ا م تت   الث  تتو للتتى المهزتتتو الج تتواا يالستترثو ادم ريم تتو يخستتمهة ال

التتت  أشتتت  ا إل لتتت  الم استتتو أن خل تتتو المتتتم تي فثتتتم أ تتتم اتلتتتن اتثقتتتما يخمثتتتمرا ادي تتت  يفم تتته  يختتتن أيتتتا ال متتت س  
الجهاني ال  فسري الوض  يلم  الوض  للرم ب  ا المج و الوياض ت الثهاخلح ا  خو ال   ققت  نستي  ضت  يا ات  

تتتتتتم ن باللالتتتتتيت اتومتتتتتز ا  مرتتتتت ل (ت ي ققتتتتت  لهاختتتتتلح )الس  ستتتتتو ا  صتتتتتو بالوياضتتتتتوت الوافتتتتتيت ل ل تتتتتو )للاقتتتتتو ا
 المها  ت الإشوا ت خ زان ار  ا( نسي  ض  أقلح.

 Stacey, Ashley Gibson, Christina( "3080) (37)قتت   "سم تستت ت   رستتهن اشتتل ت موتستتم   ت  -2
" ياستتملمش  الم استتو  ها ا  لتتمة ختمتوي المستتهتق الوياضتبم استو ل ها تت  "ر استو اسمليتت ش و تستمهياا الوضتت  الت

المثتتتو  للتتتى خستتتمهة الوضتتت  التتتها ا  لتتتمة ختتتمتوي المستتتهتق الوياضتتت  بتتت  اللل تتت ا ا متتتلح ختتتن )  خثتتتو   تتتهن 
ات س ستتو ي  خثتتتو   تتتهن شتتتوق لتتتهتزيال ي  خثتتتو فتتويارا( ياستتتمتم  الرتتت  اهن اتتتت ل  الهصتتتا  يتم إلتتتمار استتتمر  ا 

 822المستتهتق الوياضتت  متتتراا لجرتتو الر تت لا للتتى ل  تتو قهاخلتت  ) يهة الوضتت  التتها ا  تتتمتو استتمر  ن لق تت س خستتم
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خن خمتوي المستهتق الوياضت   %12خمتو فسهتق   ياض (ت يخن أيا ال م س  ال  أش  ا إل ل  الم اسوت أن نسرو 
ضتت  لتتن  يافتترلا ار ل تتو   تت  ن يا اتتملا ار ل تتوت يختتو ولتتك أشتت   ثلتت  المج رتت  فقوتريتت  إ  أ تتا  تتل  التت اضتتهن ل

(  اضتتهن لتتن الإشتتوا  ا الثرتتلحت ي تت ها نستترو الوضتت  لتتن زختتلاه %14(ت يأن نستترو )%22 تت ها نستترملا )
 (.%21(ت ا    يصل  نسرو الوض  لن اتل ششا يارهاشز ا الثرلح )%11الثرلح )

 إجراءات البحث.
 أولًا: منهج البحث.

ن المحل لتت  تلاهخمت  لمحق تق يتتم  الرحت  يةر ثتو إ واهافتت  لتن ةوتتتق الر  ت  اتتت ل  الهصتا  بادستله  استمتم 
 ارق سق. ياسمتلاصيص  خ  يه م سن يتحل ل  

 ثانيًا: مجتمع البحث.
" بتتتمي  اتستتت   نحتتت شي  ا  مرتتت ل  –الاقتتت ا  –الاتتت   –قاتتتلح سمرتتتو الرحتتت  ا أ دتتت س  التتتتريت  "الوياضتتت  

 الق يوا يالج زا.
 ثالثاً: عينة البحث

" بتمي  ا  مرت ل  –الاقت ا  –الات   –تم ا م    ل  و الرح  بالطوتقو الثيهاس و ختن أ دت س  التتريت  "الوياضت  
( أ دتتتت س ي ت يبل تتتت  ل  تتتتو الرحتتتت  اتستتتتمتمخو ا 13اتستتتت   نحتتتت شي  القتتتت يوا يالج تتتتزا. يقتتتتم بلتتتت  قتتتتها  ل  تتتتو الرحتتتت  )

إجم لي المجمرو ادصل  يخن    ر ل  و الرح  ادس ست وت ا ( خن %81.41( أ د س ي  ب سرو )87اتث خلاا الثلر و )
( ختن إجمت لي المجمرتو ادصتل  خهزلتو للتى ال حته %18.23( أ د س ي  ب سرو )72   بل  قها  ل  و الرح  ادس س و )

 (:8الم لي مر  خهض  بجميو )
   للتتتى  ياشتتتمرل  شيتتتو القتتت يوا " بتتتمي  اتستتت   نحا  مرتتت ل  –الاقتتت ا  –الاتتت   –أ دتتت س  التتتتريت  "الوياضتتت

 ( خن إجم لي ل  و الرح  ادس س و.%22.22( أ د س ي  ب سرو )40)
   للتتتى  ياشتتتمرل " بتتتمي  اتستتت   نح شيتتتو الج تتتزا ا  مرتتت ل  –الاقتتت ا  –الاتتت   –أ دتتت س  التتتتريت  "الوياضتتت

 ( خن إجم لي ل  و الرح  ادس س و.%42.27( أ د س ي  ب سرو )22)

 (1جدول )
 (22)ن =               الإحصائي لعينة البحث الأساسية التوصيف

 % ن عينة البحث م

8 
" بمي  ا  مر ل  –الاق ا  –الا   –أ د س  التريت  "الوياض  

 %22.22 40 اتس   نح شيو الق يوا.

3 
" بمي  ا  مر ل  –الاق ا  –الا   –أ د س  التريت  "الوياض  

 %42.27 22 اتس   نح شيو الج زا.

 %800 المجره 
 رابعًا: أدوات جمع البيانات
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للمثتتو  للتتى خستتمهة الوضتت  التتها ا  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت     ا ستتمر  ن استتمر  ا"الر  تت " للتتى  المرتتم
 (2مهس لو لجرو الر  لا ا  صو  ذ  الم اسو )إلمار الر   (. خوشق )

 .الاستبيان استمارةخامسًا: خطوات بناء 
 بلتتتو اليتدتتت و: للحدتتتهو للتتتى الر تتت لا التتت  فا تتتم يتتتذا الرحتتت ت يقتتتم قالتتت  فلتتتك اتقتتت بلاا اليتدتتت و ختتتو اتق -8

ادستتت فذا يادستتت فذا اتستتت لمتن بقستتتر  الإرا ا الوياضتتت و يالتتتتريت  الوياضتتت  بلل تتت ا الترب تتتو الوياضتتت و )ا تتتو  ب تتت ت 
توين( لتترث  ري  اتستت   نحتت شي  القتت يوا اتتتم –الجزتتتوا ب تت ا "  خثتتو  لتتهان"(ت يبثتت  )أل تت ه سلتت  الإرا ا 

 الج زا.
تحل تتتلح المحمتتتهة يالهيستتتق:   تتت  تم ر استتتو يتحل تتتلح اتوا تتتو ياللمتتتي الثلر تتتو يالم استتت ا اتوفرطتتتو بات تتت خ الم ي رتتت   -3

 يالاق شو الم ي ر و به   ل   يالوض  الها ا  به     صت يال  ي م الر    أ   خوفرطو نهضه  الرح .

( يتم  ست ن 8اتقتر تو يلوضتل  للتى ا ت اه خوشتق ) ا ستمر  ن: ق   الر    بمحمتم أبثت ر ا سمر  ن ر تحمتم أبث -2
(. مرتت  تم تت  ا 3( خوشتتق )%72ادهم تتو ال ستتر و للتتلح بثتتم ختتن ادبثتت ر اتقتر تتو يالقرتتهو ل تتم نستترو أماتتو ختتن )

 (.3 ميو )

 (5جدول )
 (2ا لاستطلاع رأي الخبراء )ن = وفقً  للاستبيانالأهمية النسبية للأبعاد المقترحة 

 نسبة الإنفاق% عدد مرات الإنفاق الأبعاد المقترحة البعد

الر  لا  اديو
 اليتد و

 %800 1 اتو لو الس  و -8
 %800 1 ق رو الوافي بالج    -3
 %800 1 س هاا ا  ا ا المج و -2

 %44.44 4 فرث و الها او -4
 %800 1 الج   -2

 %800 1 الم  و الثلر و -2
 %11.11 1 ار لو ا  مر ل و -7

 %22.22 2 اتسرى ا  ص بالها او يخل ن الثرلح -1
 %11.11 1 خسمهة  ض  الث خل  لن يا سالا الا ني
 %22.22 2 خسمهة  ض  الث خل  لن اتل و الا ل 
 %800 1 خسمهة  ض  الث خل  لن  يافرلا الوابو
 %11.11 1 ة  ض  الث خل  لن للاق ا الثرلحخسمه  ا  خ 
 %77.71 7 خسمهة  ض  الث خل  لن الإشوا  يالق  را الس رس
 %77.71 7 خسمهة  ض  الث خل  لن فق  ا ادراه يالترق و الس بو
 %22.22 2 ا خم  زااخسمهة  ض  الث خل  لن  الا خن
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 نسبة الإنفاق% عدد مرات الإنفاق الأبعاد المقترحة البعد
 %11.11 1 خسمهة  ض  الث خل  لن ب ئو الثرلح ات رتو الم سو
 %800 1 خسمهة  ض  الث خل  لن ةوتق المحا ز الث شو

 %11.11 1 خسمهة  ض  الث خل  لن ا مخ ا اتقمخو إل لا ار ري ليو
اتقتر و )اديو خن     "اتو لو الس  وت ق رتو الوافتي بالج  توت ست هاا  ا سمر  ن( أن أبث ر 3تم   خن  ميو )

 –الستتت بو  –الستتت رس  –ا تتت خ   –الوابتتتو  –الاتتت ني  –  تتتو الثلر تتتوت ار لتتتو ا  مر ل تتتو" ا تتت ا ا المجتتت وت الجتتت  ت الم
( يال  تم قره ت ت %72ار ري ليو( قم  دل  يشقي   سمطلا   أي ا  اه للى نسرو أماو خن ) –الث شو  –الم سو 

 الا خن(. –الا ل   –او يخل ن الثرلح" ب  ر  تم اسمرث ر الرثم )اديو خن     "فرث و الها اوت اتسرى ا  ص بالها 
 (3جدول )

 (2وفقًا لاستطلاع رأي الخبراء )ن =  للاستبيانالأهمية النسبية لميزان التقدير المقترح 
 نسبة الإنفاق% عدد مرات الإنفاق الميزان م

 - -  ل خهاشق(. –خهاشق إ   م خ   –ثلاث  )خهاشق  اديو
ا  الا ني  %22.27 2  ل خهاشق(. –خهاشق إ   م خ   –اشق خه  – بال  )خهاشق  مي

ا  الا ل   ل خهاشق  –خهاشق إ   م خ   –خهاشق  –خم س  )خهاشق  مي
ا(. –  %22.22 2  ل خهاشق  مي

ا 2تم   خن  ميو )  –خهاشتق  –( أن خ زان المقمتو اتلاسا لملك الم اسو يه "خ تزان المقتمتو الوبالت  )خهاشتق  تمي
 (.%22.27 ل خهاشق(" يشقي  لوأي ا  اه يالذي  دلح للى نسرو ) – خهاشق إ   م خ 

تحمتتتم اتسشتتواا يخ تتزان المقتتمتو اتقتتترع: يولتتك ختتن  تتلاو يضتتو لتتمر خ  ستتي ختتن اتسشتتواا التت  فم تت يو خهضتته   -4
  الوض  الها ا ت      ال  "الر   " ل م ا م    فلك اتسشتواا أن تلتهن للرسشتو خثتح يا تم محتمرت استمقلال و

اتقتترعت صت   و اتسشتواا بطوتقتو فقوتوتتو يا بمثت ر لتن  با ستمر  نملح خسشو لن  ل  خن خسشواا الوض  الها ا  
 اسمتما  أسلهن نا  ال ا ت اسمرث ر اتسشواا الرمتل و ياتثقما.

 ات ( لرت 881( للتى )2اتقتترع ا صته ف  اديل تو خوشتق ) با ستمر  ن    بل  لمر خسشواا الوضت  التها ا   -
 (.4خهزلو للى أبث ري  مر  يه خهض  بجميو )

 (4جدول )
 وعدد مؤشرات كل بعد في صورته الأولية الاستبيانأبعاد 

 عدد المؤشرات مسمى البعد البعد

 اديو
الر  لا 
 اليتد و

 2 اتو لو الس  و -8
 4 ق رو الوافي بالج  و -3 81

 4 س هاا ا  ا ا المج و -2
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 عدد المؤشرات مسمى البعد البعد
  الج   -4
 2 الم  و الثلر و -2
 3 ار لو ا  مر ل و -2

 83 خسمهة  ض  الث خل  لن يا سالا الا ني
 82 خسمهة  ض  الث خل  لن  يافرلا الا ل 
 82 خسمهة  ض  الث خل  لن للاق ا الثرلح الوابو
 82 خسمهة  ض  الث خل  لن الإشوا  يالق  را ا  خ 
 83  لن فق  ا ادراه يالترق وخسمهة  ض  الث خل  الس رس
 83 خسمهة  ض  الث خل  لن ب ئو الثرلح ات رتو الس بو
 88 خسمهة  ض  الث خل  لن ةوق المحا ز الا خن
 80 خسمهة  ض  الث خل  لن ا مخ ا اتقمخو إل لا الم سو

 881 المجره 
( بلت  2اتقترع ا صته ف  اديل تو خوشتق ) نبا سمر  ( أن سره  لمر خسشواا الوض  الها ا  4تم   خن  ميو )

( خسشتتويا 82( خسشتتويا للرثتتم الا لتت ت )82( خسشتتويا للرثتتم الاتت نيت )83( خسشتتويا للرثتتم اديوت )33( خسشتتويا بهاقتتو )881)
و ( خسشتتويا بال ستتر83( خسشتتويا بال ستترو للرثتتم الستت رست )83( خسشتتويا بال ستترو للرثتتم ا تت خ ت )82بال ستترو للرثتتم الوابتتوت )

 ( خسشواا بال سرو للرثم الم سو.80( خسشويا بال سرو للرثم الا خنت )88للرثم الس بوت )
 (2جدول )

 (2بعد استطلاع رأي الخبراء )ن =  الاستبيانعبارات 
 عدد المؤشرات مسمى البعد البعد

 اديو
الر  لا 
 اليتد و

 2 اتو لو الس  و -8

81 

 2 ق رو الوافي بالج    -3
 2 هاا ا  ا ا المج وس  -2

 3 الج   -2
 2 الم  و الثلر و -2
 3 ار لو ا  مر ل و -7

 80 خسمهة  ض  الث خل  لن يا سالا الا ني
 80 خسمهة  ض  الث خل  لن  يافرلا الا ل 
 88 خسمهة  ض  الث خل  لن للاق ا الثرلح الوابو
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 عدد المؤشرات مسمى البعد البعد
 80 يالق  راخسمهة  ض  الث خل  لن الإشوا   ا  خ 
 88 خسمهة  ض  الث خل  لن فق  ا ادراه يالترق و الس رس
 80 خسمهة  ض  الث خل  لن ب ئو الثرلح ات رتو الس بو
 1 خسمهة  ض  الث خل  لن ةوق المحا ز الا خن
 1 خسمهة  ض  الث خل  لن ا مخ ا اتقمخو إل لا الم سو

 11 المجره 
( 4بثتتم استتمطلا   أي ا تت اه خوشتتق ) با ستتمر  نلتتمر خسشتتواا الوضتت  التتها ا  ( أن سرتته  2تم تت  ختتن  تتميو )

( 88( خسشتتواا للرثتتم الا لتت ت )80( خسشتتواا للرثتتم الاتت نيت )80( خسشتتويا للرثتتم اديوت )81( خسشتتويا بهاقتتو )11بلتت  )
( خسشتواا 80) الس رستم ( خسشو بال سرو للرث88( خسشواا بال سرو للرثم ا  خ ت )80خسشو بال سرو للرثم الوابوت )

 ( خسشواا بال سرو للرثم الم سو.1( خسشواا بال سرو للرثم الا خنت )1بال سرو للرثم الس بوت )
 سادسًا: الدراسة الاستطلاعية:

الث  تتتتتو ا الاتتتتتترا ختتتتتن  قتتتتت   "الر  تتتتت " بم استتتتتو استتتتتمطلال و للتتتتتى سرهلتتتتتو ختتتتتن أشتتتتتوار المجمرتتتتتو ادصتتتتتل  يرين أشتتتتتوار
( شتتوريات ختتن  تتل أشتتوار الث  تتو ادس ستت و يقتتم فهصتتلح الر  تت  ختتن 87  يبلتت  لتتمريا )81/8/3083  إ  2/8/3083

يإخل ن تتو قواهتهتت  يشلرلتت  يأ تت  قاتتلح مخملتت   هانتتي الوضتت   با ستتمر  ن تتلاو الم استتو إ  يضتتهع خسشتتواا الوضتت  التتها ا  
بح تت    تم تتو  أي شتتور ختتن ل  تتو   نا ستتمر التتها ا  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت  ت خ  ستترو الهقتت  التتلاز   ستتم ا ه 

 الرح .
 سابعًا: المعاملات العلمية:

 ق   "الر   " بحس ن الدمق الآتي: للاسمر  نللمحقق خن اليويط الثلر و  الصدق: (8)
(  تت اه ختتن ادستت فذا يادستت فذا 1ا صتته ف  ا يل تتو للتتى لتتمر ) ا ستتمر  ن  تت  تم لتتوض  صدددق امينمددين: (8

الوياض و يالتريت  الوياض  بلل  ا الترب و الوياضت و )ا تو  ب ت ت الجزتتوا ب ت ا "  خثتو اتس لمتن بقسر  الإرا ا 
اتقتترع صت رق  ا سمر  ن لهان"ت )أبه قل ب  ت شلر   ب  ا( "  خثو الإسل م تو"(ت يقم أش   ا  اه إ  أن 

 (.2يو )يأن  تثرلح للى ق  س الجهاني اتتملاو ال  يضو خن أ لل ت مر  يه خهض  بجم
ب  ر  و ملح  ا  فر طلن ةوتق إيج ر خث خلح  ا سمر  نصمق  با مر  ق   الر     الداخلي: الاتساقصدق  (3

"ت يقم أ ف ى الر    خستمهة ر لتو Personباسمتما  ةوتقو "بلسهن  ا سمر  نبثم يالم  و اللل و دبث ر 
 (.2. مر  يه خهض  بجميو )للاسمر  ن(ت مم  تيل إ  صمق ا فس ق الما ل  0.413( يق رم  )0.02)
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 (2جدول )
 (12معامل الارتباط بين درجة كل مؤشر ودرجة مجموعة البعد الأول البيانات الشخصية     )ن= 

 الحالة الاجتماعية الدرجة العلمية سنوات الخبرة في المجال المرحلة السنية
 قيمة "ر" رقم المؤشر ة "ر"قيم رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر

 *0.280 أ *0.214 أ *0.227 أ *0.203 أ
 *0.201 ن *0.271 ن *0.242 ن *0.288 ن
   *0.227 ر *0.213 ر *0.202 ر

   *0.212 ر الجنس قيمة الراتب بالجنيه
   *0.213 يت *0.227 أ *0.204 أ
     *0.218 ن *0.222 ن
       *0.271 ر

 0.413( = 0.02ل م خسمهة ر لو خسمهة ) ق رو " " الجميل و
( أنتت  ته تتم ا فرتت ط راو إ دتت س ي  بتت  ر  تتو متتلح خسشتتو ير  تتو سرتته  الريثتتم اديو الر تت لا 2تم تت  ختتن  تتميو )

 ( مم  تمو للى صمق قا لح اتسشو للريثم ش ر  تق س .0.02اليتد و ل م خسمهة ر لو )
 (2جدول )

 (12مستوى رضا العاملين عن وظائفهم )ن =  ة مجموع البعد الثانيودرج معاملات الارتباط بين درجة كل مؤشر
 قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر

8 0.243* 2 0.284* 1 0.271* 
3 0.283 2 0.221* 80 0.443 
2 0.211* 7 0.208*   
4 0.272* 1 0.232*   

 0.413( = 0.02خسمهة ) ق رو " " الجميل و ل م خسمهة ر لو
( أن  ته م ا فر ط راو إ د س ي  ب  ر  و ملح خسشو ير  و سره  الريثم الات ني خستمهة  ضت  7تم   خن  ميو )

 استمرث ر( مم  تتمو للتى صتمق قا تلح اتسشتو للريثتم ش رت  تق ست . ب  رت  تم 0.02الث خل  لن يا سالا ل م خسمهة ر لو )
 ( خسشواا.1(ت ل دلح بذلك لمر خسشواا الرثم الا ني )80ياتسشو  قا ) (3)خسشوان( هم  اتسشو  قا )
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 (2جدول )
 (12مستوى رضا العاملين عن رواتبهم )ن =  معاملات الارتباط بين درجة كل مؤشر ودرجة مجموع البعد الثالث

 قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر
8 0.237* 2 0.232* 1 0.227* 
3 0.217* 2 0.218 80 0.222 
2 0.242* 7 0.214*   
4 0.224* 1 0.207*   

 0.413( = 0.02ق رو " " الجميل و ل م خسمهة ر لو خسمهة )
خستتمهة  الا لتت ( أنتت  ته تتم ا فرتت ط راو إ دتت س ي  بتت  ر  تتو متتلح خسشتتو ير  تتو سرتته  الريثتتم 1تم تت  ختتن  تتميو )

للريثتتم ش رتت  تق ستت . ب  رتت  تم  ( ممتت  تتتمو للتتى صتتمق قا تتلح اتسشتتو0.02هة ر لتتو )ل تتم خستتم  يافتترلا ضتت  الثتت خل  لتتن 
 ( خسشواا.1(ت ل دلح بذلك لمر خسشواا الرثم الا ل  )80( ياتسشو  قا )2)خسشوان( هم  اتسشو  قا ) اسمرث ر

 (2جدول )
 معاملات الارتباط بين درجة كل مؤشر ودرجة مجموع البعد الرابع مستوى رضا 

 (12ملين عن علاقات العمل. )ن = العا
 قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر

8 0.231 2 0.422 1 0.224* 
3 0.482 2 0.234* 80 0.431 
2 0.281* 7 0.233* 88 0.247* 
4 0.271* 1 0.214*   

 0.413( = 0.02ق رو " " الجميل و ل م خسمهة ر لو خسمهة )
راو إ د س ي  ب  ر  و ملح خسشو ير  و سره  الريثم الوابتو خستمهة  ضت  ا فر ط ( أن  ته م 1ن  ميو )تم   خ

( ممتت  تتتمو للتتى صتتمق قا تتلح اتسشتتو للريثتتم ش رتت  تق ستت . ب  رتت  تم 0.02الثتت خل  لتتن للاقتت ا الثرتتلح ل تتم خستتمهة ر لتتو )
 ( خسشواا.1لح بذلك لمر خسشواا الرثم الوابو )(ت ل د2( ياتسشو  قا )3( خسشواا هم  اتسشو  قا )2) اسمرث ر

 (10جدول )
 معاملات الارتباط بين درجة كل مؤشر ودرجة مجموع البعد الخامس مستوى رضا 

 (12العاملين عن الإشراف والقيادة )ن = 
 قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر

8 0.231* 2 0.228* 1 0.272* 
3 0.244* 2 0.224* 80 0.271* 
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 قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر
2 0.223* 7 0.217*   
4 0.481 1 0.441   

 0.413( = 0.02ق رو " " الجميل و ل م خسمهة ر لو خسمهة )
( أن  ته م ا فر ط راو إ د س ي  ب  ر  و ملح خسشو ير  تو سرته  الريثتم ا ت خ  خستمهة 80تم   خن  ميو )

( ممتت  تتتمو للتتى صتتمق قا تتلح اتسشتتو للريثتتم ش رتت  تق ستت . 0.02ر لتتو )  ضتت  الثتت خل  لتتن الإشتتوا  يالق تت را ل تتم خستتمهة
( 1(ت ل دتتتتلح بتتتتذلك لتتتتمر خسشتتتتواا الرثتتتتم ا تتتت خ  )1( ياتسشتتتتو  قتتتتا )4)خسشتتتتوان( همتتتت  اتسشتتتتو  قتتتتا ) استتتتمرث رب  رتتتت  تم 
 خسشواا.

 (11جدول )
 معاملات الارتباط بين درجة كل مؤشر ودرجة مجموع البعد السادس مستوى رضا 

 (12ين عن تقييم الأداء والترقية. )ن = العامل
 قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر

8 0.214 2 0.434 1 0.237* 
3 0.228* 2 0.202* 80 0.221* 
2 0.224* 7 0.282* 88 0.244* 
4 0.432 1 0.224*   

 0.413( = 0.02ق رو " " الجميل و ل م خسمهة ر لو خسمهة )
خستمهة  الست رس( أن  ته م ا فر ط راو إ د س ي  ب  ر  و ملح خسشو ير  و سره  الريثتم 88تم   خن  ميو )

( ممت  تتمو للتى صتمق قا تلح اتسشتو للريثتم ش رت  تق ست . 0.02ل تم خستمهة ر لتو ) فق ت ا ادراه يالترق تو ض  الث خل  لتن 
ت ل دتلح بتذلك لتمر خسشتواا الرثتم (2ياتسشتو  قتا ) (4تسشو  قتا )( يا8( خسشواا هم  اتسشو  قا )2) اسمرث رب  ر  تم 
 ( خسشواا.1) الس رس

 (15جدول )
 معاملات الارتباط بين درجة كل مؤشر ودرجة مجموع البعد السابع مستوى رضا 

 (12العاملين عن بيئة العمل المادية. )ن = 
 "قيمة "ر رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر

8 0.212* 2 0.238* 1 0.427* 
3 0.231* 2 0.243* 80 0.480 
2 0.281* 7 0.232*   
4 0.241* 1 0.203*   
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 0.413( = 0.02ق رو " " الجميل و ل م خسمهة ر لو خسمهة )
خستمهة  الست بو( أن  ته م ا فر ط راو إ دت س ي  بت  ر  تو متلح خسشتو ير  تو سرته  الريثتم 83تم   خن  ميو )

( ممتت  تتتمو للتتى صتتمق قا تتلح اتسشتتو للريثتتم ش رتت  تق ستت . 0.02ل تتم خستتمهة ر لتتو ) ب ئتتو الثرتتلح ات رتتتوالثتت خل  لتتن  ضتت  
( 1) الستتت بو(ت ل دتتتلح بتتتذلك لتتتمر خسشتتتواا الرثتتتم 80( ياتسشتتتو  قتتتا )1)خسشتتتوان( همتتت  اتسشتتتو  قتتتا ) استتتمرث رب  رتتت  تم 
 خسشواا.

 (13جدول )
 درجة مجموع البعد الثامن معاملات الارتباط بين درجة كل مؤشر و 

 عن طرق التحفيز. مستوى رضا العاملين
 قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر

8 0.283* 4 0.231* 7 0.284* 
3 0.283* 2 0.447 1 0.222* 
2 0.227* 2 0.222* 1 0.220* 

 0.413( = 0.02ق رو " " الجميل و ل م خسمهة ر لو خسمهة )
خستمهة  الات خن( أنت  ته تم ا فرت ط راو إ دت س ي  بت  ر  تو متلح خسشتو ير  تو سرته  الريثتم 82تم   خن  ميو )

تق ست . ب  رت   ( ممت  تتمو للتى صتمق قا تلح اتسشتو للريثتم ش رت 0.02ل تم خستمهة ر لتو ) ةتوق المحا تز ض  الثت خل  لتن 
 ( خسشواا.1) الا خنشواا الرثم ل دلح بذلك لمر خس ( 2اتسشو  قا ) ( يه)خسشو اسمرث رتم 

 (14جدول )
 معاملات الارتباط بين درجة كل مؤشر ودرجة مجموع البعد التاسع مستوى 

 (12عن الخدمات المقدمة إليهم.  )ن =  رضا العاملين
 قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر قيمة "ر" رقم المؤشر

8 0.214* 4 0.224* 7 0.227* 
3 0.241* 2 0.211* 1 0.282* 
2 0.280* 2 0.242* 1 0.402 

 0.413( = 0.02ق رو " " الجميل و ل م خسمهة ر لو خسمهة )
( أن  ته م ا فرت ط راو إ دت س ي  بت  ر  تو متلح خسشتو ير  تو سرته  الريثتم الم ستو خستمهة 84تم   خن  ميو )

ممتتت  تتتتمو للتتتى صتتتمق قا تتتلح اتسشتتتو للريثتتتم ش رتتت  ( 0.02 ضتتت  الثتتت خل  لتتتن ا تتتمخ ا اتقمختتتو إلتتت لا ل تتتم خستتتمهة ر لتتتو )
 ( خسشواا.1) م سو( ل دلح بذلك لمر خسشواا الرثم ال1اتسشو  قا ) )خسشو( يه اسمرث ر س . ب  ر  تم تق
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 (12جدول )
 (12)ن =  الاستبيانلينلية لأبعاد اقيم معاملات الارتباط بين درجة كل بعد والدرجة 

 تباطقيمة معامل الار  مسمى البعد البعد
 *0.280 الر  لا اليتد و اديو
 *0.222 خسمهة  ض  الث خل  لن يا سالا الا ني
 *0.222 خسمهة  ض  الث خل  لن  يافرلا الا ل 
 *0.278 لن للاق ا الثرلح خسمهة  ض  الث خل  الوابو
 *0.214 لن الإشوا  يالق  را خسمهة  ض  الث خل  ا  خ 
 *0.272 لن فق  ا ادراه يالترق و خسمهة  ض  الث خل  الس رس
 *0.212 خسمهة  ض  الث خل  لن ب ئو الثرلح ات رتو الس بو
 *0.218 خسمهة  ض  الث خل  لن ةوق المحا ز الا خن
 *0.222 خسمهة  ض  الث خل  لن ا مخ ا اتقمخو إل لا الم سو

 *0.272 المجره  اللل  للأبث ر
 0.413( = 0.02ر لو خسمهة )ق رو " " الجميل و ل م خسمهة 

( أنتت  ته تتم ا فرتت ط راو إ دتت س  بتت  ر  تتو سرتته  متتلح بثتتم ير  تتو المجرتته  الللتت  دبثتتم 82تم تت  ختتن  تتميو )
 .للاسمر  ن( مم  تمو للى صمق ا فس ق الما ل  0.02ل م خسمهة ر لو ) ا سمر  ن

 الثبات (5)
  للرث رلتو الإ دت س و للتلاي " للارت ا يشقيتAlphaألا   ق   "الر   " باسمتما  المجزسو ال دا و لن ةوتق "خث خلح

 ( خث خلح الار ا بطوتقو ألا .82" يتهض   ميو )Richardsonي تمي  رسهن  Kuderخن "مهر  
 (12جدول )

 (12)ن =  الاستبيانلأبعاد  Alphaقيمة معاملات ألفا 
 Alphaقيمة معاملات ألفا  مسمى البعد البعد

 *0.232 الر  لا اليتد و اديو
 *0.214 خسمهة  ض  الث خل  لن يا سالا الا ني
 *0.214 خسمهة  ض  الث خل  لن  يافرلا الا ل 
 *0.212 خسمهة  ض  الث خل  لن للاق ا الثرلح الوابو
 *0.283 خسمهة  ض  الث خل  لن الإشوا  يالق  را ا  خ 
 *0.217 خسمهة  ض  الث خل  لن فق  ا ادراه يالترق و الس رس
 *0.211 خسمهة  ض  الث خل  لن ب ئو الثرلح ات رتو الس بو
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 Alphaقيمة معاملات ألفا  مسمى البعد البعد

 *0.214 خسمهة  ض  الث خل  لن ةوق المحا ز الا خن
 *0.277 خسمهة  ض  الث خل  لن ا مخ ا اتقمخو إل لا الم سو

 0.212 المجره  اللل  للأبث ر
 0.413( = 0.02ق رو " " الجميل و ل م خسمهة ر لو خسمهة )

( يولتك تسمتم 0.232ت 0.277( أن ق ا اتث خلاا للار ا بطوتقتو "ألات " فواي ت  بت  )82   خن  ميو )تم
 للى ر  و خقرهلو خن الار ا. ا سمر  نللى أن 

 مستويات الرضا الوظيفي (3)
 ( ش ر  تل :87ق   الر    بمحمتم خسمهياا الوض  الها ا  مر  تهضحل   ميو )

 (12جدول )
 سبة المئوية وتصنيف المستوياتدرجة المستويات والن

 النسبة المئوية درجة المستويات المستوى
تصنيف مستويات 

 الرضا الوظيفي
 خ تا  (%42.72(: أقلح خن )%32خن ) (828.32(: أقلح خن )72خن ) اديو
 خمهس  (%23.2(: أقلح خن )%42.72خن ) (817.2(: أقلح خن )828.32خن ) الا ني
 خوفاو (%18.32(: أقلح خن )%23.2خن ) (342.72)(: أقلح خن 817.2خن ) الا ل 
ا (%800(: )%18.32خن ) (200(: )342.72خن ) الوابو  خوفاو  مي

 :للاستبيان( الشينل النهائي 3)
( 81مر  يه خهض  بجميو )  للاسمر  نيالمهصلح لليللح ال ل س   للاسمر  ن ق   الر    بإ واه اتث خلاا الثلر و

 ش ر  تل :
(12جدول )  

تبيان في شينله النهائيالإس  
 عدد المؤشرات مسمى البعد البعد

 اديو
الر  لا 
 اليتد و

 2 اتو لو الس  و -8

81 

 2 ق رو الوافي بالج    -3
 2 س هاا ا  ا ا المج و -2

 3 الج   -2
 2 الم  و الثلر و -2
 3 ار لو ا  مر ل و -7
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 عدد المؤشرات مسمى البعد البعد
 1 يا سالاخسمهة  ض  الث خل  لن  الا ني
 1 خسمهة  ض  الث خل  لن  يافرلا الا ل 
 1 خسمهة  ض  الث خل  لن للاق ا الثرلح الوابو
 1 خسمهة  ض  الث خل  لن الإشوا  يالق  را ا  خ 
 1 خسمهة  ض  الث خل  لن فق  ا ادراه يالترق و الس رس
 1 خسمهة  ض  الث خل  لن ب ئو الثرلح ات رتو الس بو
 1 خسمهة  ض  الث خل  لن ةوق المحا ز الا خن
 1 خسمهة  ض  الث خل  لن ا مخ ا اتقمخو إل لا الم سو

 13 المجره 
( 13( بلتتت  )2بثتتتم استتتمطلا   أي ا تتت اه خوشتتتق ) ا ستتتمر  ن( أن سرتتته  لتتتمر خسشتتتواا 81تم تتت  ختتتن  تتتميو )

( خسشتتواا بال ستترو 1( خسشتتواا للرثتتم الا لتت ت )1) ( خسشتتواا للرثتتم الاتت نيت1( خسشتتويا للرثتتم اديوت )81خسشتتويا بهاقتتو )
( خسشتتواا بال ستترو للرثتتم 1( خسشتتواا بال ستترو للرثتتم الستت رست )1( خسشتتواا بال ستترو للرثتتم ا تت خ ت )1للرثتتم الوابتتوت )

 ( خسشواا بال سرو للرثم الم سو.1( خسشواا بال سرو للرثم الا خنت )1الس بوت )
 (12جدول )

 ينله النهائيفي ش الاستبيانمؤشرات 

 مسمى البعد البعد
المؤشرات الإيجابية أو 

 الصحيحة
 المؤشرات السلبية أو الخطأ

 اديو
الر  لا 
 اليتد و

 اتو لو الس  و -8

   فه م خسشواا سلر و جم و اتسشواا صح حو

 ق رو الوافي بالج    -3
 س هاا ا  ا ا المج و -2

 الج   -2
 ثلر والم  و ال -2
 ار لو ا  مر ل و -7

 خسمهة  ض  الث خل  لن يا سالا الا ني
(ت 2(ت )4(ت )3(ت )8)

 (1(ت )1(ت )2)
 (7(ت )2)

 (1(ت )7(ت )2(ت )2) (1(ت )4(ت )3(ت )8) خسمهة  ض  الث خل  لن  يافرلا الا ل 

 خسمهة  ض  الث خل  لن للاق ا الثرلح الوابو
(ت 7(ت )4(ت )3(ت )8)

 (1(ت )1)
 (2(ت )2)
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 مسمى البعد البعد
المؤشرات الإيجابية أو 

 الصحيحة
 المؤشرات السلبية أو الخطأ

 خسمهة  ض  الث خل  لن الإشوا  يالق  را ا  خ 
جم و اتسشواا إيج ب و أي 

 صح حو
  فه م خسشواا سلر و أي 

  طت

 خسمهة  ض  الث خل  لن فق  ا ادراه يالترق و الس رس
جم و اتسشواا إيج ب و أي 

 صح حو
  فه م خسشواا سلر و أي 

  طت

 ل  لن ب ئو الثرلح ات رتوخسمهة  ض  الث خ الس بو
(ت 1(ت )7(ت )2(ت )2)

(1) 
 (4(ت )2(ت )3(ت )8)

 خسمهة  ض  الث خل  لن ةوق المحا ز الا خن
جم و اتسشواا إيج ب و أي 

 صح حو
  فه م خسشواا سلر و أي 

  طت

 الم سو
خسمهة  ض  الث خل  لن ا مخ ا اتقمخو 

 إل لا
جم و اتسشواا إيج ب و أي 

 صح حو
فه م خسشواا سلر و أي   

  طت
ا  -   ل خهاشق(. –خهاشق إ   م خ   –خهاشق  –يقم أسمتم  الر    خ زان المقمتو الوبال  )خهاشق  مي
ا(ت ثتتتتلات ر  تتتت ا للاستتتتمج بو بتتتتت)خهاشق(ت ير  متتتت ن  - يلقتتتتم ألطتتتتى الر  تتتت  أ بتتتتو ر  تتتت ا للاستتتتمج بو بتتتتت)خهاشق  تتتتمي

 سمج بو بت) ل خهاشق( يولك للثر  اا الإيج ب و أي الدح حو.للاسمج بو بت)خهاشق إ   م خ (ت ر  و يا ما للا

مرتت  ألطتت  الر  تت  أ بتتو ر  تت ا للاستتمج بو بتتت) ل خهاشتتق(ت ثتتلات ر  تت ا للاستتمج بو بتتت للاستتمج بو بتتت )خهاشتتق إ   -
ا( للثر  اا السلر و أي ا طت.   م خ (ت ير  م ن للاسمج بو بت)خهاشق(ت ر  و للاسمج بو بت)خهاشق  مي

 ا: التطبيق الميداني للبحثثامنً 
( للتتتى الث  تتتو ق تتتم الم استتتو ختتتن أ دتتت س  التتتتريت  2ا صتتته ف  ال ل س تتتو خوشتتتق ) ا ستتتمر  نقتتت   "الر  تتت " بمطر تتتق 

 (  تى 81/4/3083" بمي  اتس   نح شي  الق يوا يالج زا ا الاترا خن )ا  مر ل  –الاق ا  –الا   –"الوياض  
   الر  لا ا ميه  ار سي الآلي تث لجمل  إ د س ي . ( يقم تم فاوت3/2/3083)

 تاسعًا: خطة البحث الإحصائية
 : خ  تلالمرم "الر   " ا  طو الرح  الإ د س و ل م س  الرح  للى  س ن 

 ا نحوا  اتث   ي. –اتمهس  ارس بي.                         -
 لهزن ال سو.ا –المجره  المقمتوي.                        -
 خث خلح ألا  )مه نر خ(. –خث خلح ا  فر ط بطوتقو بلسهن.          -
 تحل لح المر تن. –.                                    3م   -
 "ا" ر لو الاويق الإ د س و –أقلح شوق خث هي.                  ا مر   -

 لرح .( لقرهو يفاسل نم س  ا0.02يلقم أ ف ى الر    خسمهة )
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 عرض وتفسير ومناقشة النتائج:
 الإجابة على التساؤل الفرعي الأول:

ق   "الر   " بثوض ال م س  ا  تمايو إ دت س و خم تر و الملتوا اات المجرته  المقتمتويت التهزن ال ستوت يالترف تيت 
را للوضتتتت  التتتتها ا  يفاستتتل يخ  قيتتتتو ال متتت س  للتتتتلح بثتتتتم للتتتى  تتتتمات يفاستتتل يخ  قيتتتتو ال متتتت س  ا ضتتتهه اتستتتتمهياا المحتتتم

 د د س  التريت  بمي  اتس  .
 (50جدول )
لمؤشرات البعد الثاني الخاص بمستوى رضا أخصائي  5التينرارات والمجموع التقديري والوزن النسبي والمستوى وكا

 (22الترويح بدور المسنين عن طبيعة وظائفهم )ن= 

 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 قمواف

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى

ا 11.7 322 3 2 82 28 أل  اض لن ةر ثو لرل  8  *87.23 خوفاو  مي

3 
أسمرمو بثرل  ةهاو أيا  

 ادسره 
 *84.24 خمهس  20.0 810 82 31 81 82

2 
أشثو بالقلق دن ةر ثو 

 لرل  ل س  يبمو
ا 12.7 327 41 82 1 4  *37.77 خوفاو  مي

ا خسسل  ا لرل أ 4 ا 11.7 321 3 7 88 22 شلا   مي  *23.13 خوفاو  مي

2 
تمرح اللال أن تلمحق 

 ب ا  لرل 
 *38.14 خ تا  23.7 11 27 38 88 2

2 
تسثمني أن أومو خسرى 

 لرل  ا أي تجرو
 *1.13 خوفاو 21.7 301 2 82 42 88

 *88.38 خوفاو 72.7 338 38 22 88 7 ماليا خ  أشلو ا فو  لرل  7

1 
ةر ثو لرل  فهشو شوص لمثلا 

 خل  اا  متما
 *22.42 خمهس  28.2 824 32 32 81 2

 *32.22 خوفاو 21.14 8224 827 822 827 822 إجم لي الرثم
 (7.13" الجميل و = )3ق رو "م 

اي   ( أن الهزن ال سو تسمهة  ض  أ د س  التريت  بمي  اتس   لن ةر ثو يا سالا فو 30تم   خن  ميو )
ا(ت ا  تتتتتت  بلتتتتتت  التتتتتتهزن ال ستتتتتتو  –(ت نستتتتتتمهة فطر تتتتتتق فتتتتتتوايع بتتتتتت  )ختتتتتت تا  %11.7ت %23.7بتتتتتت  ) خوفاتتتتتتو  تتتتتتمي

( ينسمهة  ض  )خوفاو( لإجم لي الرثم الا ني. يأن أيا اتسشواا ال   دل  للى خسمهة  ض  خوفاتو  تميا 21.14%)
 ف ي الم لي:لمة أ د س  التريت  بمي  اتس   لن ةر ثو يا سالا   ها بالتر 

ا خسس  -  (.%11.7ل  ا لرل . ي  ها ا اتوفرو ادي  خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو )أشلا   مي



554 

 (.%11.7أل  اض لن ةر ثو لرل . ي  ها ا اتوفرو الا ن و خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

يتتتذا اتستتتمهة ي دتتتل  للتتتى نستتترو    أشتتتثو بالقلتتتق دن ةر ثتتتو لرلتتت  ل ستتت  يبمتتتو. ي تتت ها ا اتوفرتتتو الا لاتتتو ختتتن -
(12.7%.) 

يأن أيتا اتسشتواا الت   دتلح للتى خستمهة  ضت  خوفاتتو لتمة أ دت س  التتريت  بتمي  اتست   لتن ةر ثتو ياتت سالا 
   ها بالترف ي الم لي:

 (.%72.7  أشلو ا فو  لرل . ي  ها ا اتوفرو ادي  خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

رتتتو. ي تتت ها ا اتوفرتتتو الا ن تتتو ختتتن يتتتذا اتستتتمهة ي دتتتل  للتتتى نستتترو تجى لرلتتت  ا أي تستتتثمني أن أومتتتو خستتتر -
(21.7%.) 

يأن أيتتتا اتسشتتتواا التتت   دتتتل  للتتتى خستتتمهة  ضتتت  خمهستتت  لتتتمة أ دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   لتتتن ةر ثتتتو 
 يا سالا   ها بالترف ي الم لي:

 (.%20.0خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) أسمرمو بثرل  ةهاو أيا  ادسره . ي  ها ا اتوفرو ادي  -

ةر ثتتو لرلتت  فتتهشو شتتوص لتتمثلا خلتت  اا  متتتما. ي تت ها ا اتوفرتتو الا ن تتو ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى نستترو  -
(28.2%.) 

يأن أيتتتا اتسشتتتواا التتت   دتتتل  للتتتى خستتتمهة  ضتتت  ختتت تا  لتتتمة أ دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   لتتتن ةر ثتتتو 
 م لي:يا سالا   ها بالترف ي ال

 (.%23.7تمرح اللال أن تلمحق ب ا  لرل . ي دل  للى نسرو ) -

ا   اقم تت للاخوفاتتو( ختتن الوضتت  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   إ   –يتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتمهة )خوفاتتو  تتمي
ثق ش و للمت   خن يش  و ي ياض و ي  ا مر ل وبأهم و المي  الذي تقهخهن ب  ا    ا اتسن ن  تقمخهن  خن  مخ ا فوييح و 

خثتت لتهات يختت  ت يتتت لتتن ولتتك ختتن للاقتت ا الدتتماقو ياتتتهرا بتت  اد دتت س  الترييحتت  ياتستتن أي اتستت و ختتن نتتز ه التتما . 
 يالذي يجثلح اد د س  الترييح   اض لن لرل  خمالري  لطر ثم  يخسئهل  ف .

 ا يمرتتت  اتستتت   إ  لتتتم  فتتتهاشو  يتو تتتو "الر  تتت " تحقتتتق خستتتمهة )خمهستتت ( ختتتن الوضتتت  د دتتت س  التتتتريت  بتتتمي 
أي القت سر  للتى إرا ا را  اتست   بمتهشل بتواخ  فم تر تو د دت س  التتريت   ا  مر ل توالل ا خن قرلح ستهاه يزا ا اليتئهن 

ى بمي  اتس   فسلا ا فطهتو خل  اتها يأراسلا للق    نل   لرللا بلا هات يمذلك زيارا ألر ه الثرتلح اتللت   ت ت يللت
 الو ا خن ولك شضن   اض لن لرل  مت د س  فوييح  بما  اتس  .

الوافتتي التتذي يحدتتلح لل تت  اد دتت س  الترييحتت  بتتما   اةاتت ضيتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتمهة )ختت تا ( إ  أن 
اتل تو بالثرتلح بتما  اتست  ت ش تلاي لتن ضتوي ا أن تمتهاشو لتمة ختن قتو  أن يمتملن فلتك  ا لمحت قاتس     صو ل م بماتو 

 أن تمهاشو لمت  الماشو الما ل  يا      لمحق ق  س لو خل م .
ختتن   تت  أهم تتو  (1) (3003"محرتتم بتتن لرتتم المحستتن" ) (82) (3000يفماتتق ختتو ولتتك متتلاي ختتن "خلجتتو محرتتم" )

ن بختت ا اد دتت س  الترييحتت  ا   تت ا اتستت  ت يولتتك ختتن خ طلتتق أن اتستتن تثتت ني ختتن زيارا يقتت  الاتتواير بم  تتو مرتتلا خقتتتر 
ت بالإضتتت شو إ  ختتت  تها تتت  اتستتتن ختتتن خيتتتللاا فمراتتتلح ا ال تتتث  الثتتت   يلتتتم  ادختتت ن ا قمدتتت ري استتتمار   محتتتميرا ا 
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شتوا لا يالثرتلح قتم  اتستمط   ياليثه  بثم  ال او يالثزلوت شله اتسئهو لن فهشل شوص خلاسرو  سمرم   اتست   بأيقت ا 
  و ال  فيلو  لاو يذ  اتو لو الثروتو بالذاا.للى المقل لح خن خي لو الثزلو ا  مر ل

 ( للتى متهن الاتور تيتثو با ةرئ ت ن يالوا تو ال است و ل تر ن يا امت  يبالمت لي فدتر  3002تسمم "محرم لصو" )
  خث هياف  خوفاثوت بخلا   ل اتث    يالذتن يملن ا سم   ه ل لا ا أتو ريو مم  تسري اضطواباي ناس ي  يالإ س س بثم

 (.328 -341: 82ادخ ن. ييه خ  تسر   بت: "لم  ضر ن الثرلح تسري إ  لم  الوض ". )
 (51جدول )

 لمؤشرات البعد الثالث الخاص بمستوى  5التينرارات والمجموع التقديري والوزن النسبي والمستوى وكا
 (22رضا أخصائي الترويح بدور المسنين عن رواتبهم )ن = 

 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى

8 
تم  سي  افو خو خسيلاتي 

 الثلر و
 *1.12 خ تا  21.0 887 22 31 82 -

 *1.21 خ تا  21.0 884 22 32 84 -  افو تلا  تمطلر ا اتث يو 3

2 
 افو خ  سي خق  نو خو 
 أقوان  ا أخ من أ وة

 *22.72 خوفاو 78.7 382 3 38 27 82

 *1.22 خ تا  22.2 801 48 24 - - أر و  زه خثقهو خن  افو 4

2 

فه م شها ق مرلا ا اد ه  
ب  الث خل  خن نا  

 الم  و
 *1.22 خوفاو 21.7 302 81 32 33 1

2 
 افو أقلح خن خسئهل  تي ا 

 الثرلح
 *32.07 خوفاو 77.2 323 37 28 84 2

7 
ا خل ن آ و  أفطلو للثرلح

 لزيارا ر ل  اليلوي
 *21.08 خمهس  42.7 840 3 88 27 32

1 
أشلو ا فو  الثرلح بسري 

 ضث  الوافي
 *32.78 خمهس  28.2 824 7 88 22 38

 *30.87 خمهس  22.22 8317 827 811 872 73 إجم لي الرثم
 (7.13" الجميل و = )3ق رو "م 

هة  ضتت  أ دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   لتتن  يافتترلا فواي تت  بتت  ( أن التتهزن ال ستتو تستتم38تم تت  ختتن  تتميو )
( %22.22خوفاتتتو(ت ا  تتت  بلتتت  التتتهزن ال ستتتو ) –(ت نستتتمهة فطر تتتق فتتتوايع بتتت  )ختتت تا  %77.2ت  22.2%)
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لإجم لي الرثتم الا لت . يأن أيتا اتسشتواا الت   دتل  للتى خستمهة  ضت  خوفاتو لتمة أ دت س  ينسمهة  ض  )خمهس ( 
 مي  اتس   لن  يافرلا   ها بالترف ي الم لي:التريت  ب

 افتتتتتو لتتتتت   أقتتتتتلح ختتتتتن خستتتتتئهل  تي ا الثرتتتتتلح: ي تتتتت ها ا اتوفرتتتتتو ادي  ختتتتتن يتتتتتذا اتستتتتتمهة ي دتتتتتل  للتتتتتى نستتتتترو  -
(77.2%.) 

 افتتو خ  ستتي خق  نتتو ختتو أقتتواني ا أختت من أ تتوة. ي تت ها ا اتوفرتتو الا ن تتو ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى نستترو  -
(78.7%.) 

فه م شها ق مرلا ا اد ه  ب  الث خل  خن نات  الم  تو. ي ت ها ا اتوفرتو الا لاتو ختن يتذا اتستمهة ي دتل     -
 (.%21.7لى نسرو )ل

يأن أيا اتسشواا ال   دل  للى خسمهة  ض  خمهس  لمة أ د س  التريت  بمي  اتس   لن  يافرلا   ها 
 بالترف ي الم لي:

نستتترو  ضتتتث  الوافتتتي. ي تتت ها ا اتوفرتتتو ادي  ختتتن يتتتذا اتستتتمهة ي دتتتل  للتتتى   أشلتتتو ا فتتتو  الثرتتتلح بستتتري -
(28.2%.) 

  أفطلتتو للثرتتلح ا خلتت ن آ تتو لتتزيارا ر لتت  اليتتلوي. ي تت ها ا اتوفرتتو الا ن تتو ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى  -
 (.%42.7نسرو )

  اتستت   لتتن  يافتتترلا يأن أيتتا اتسشتتواا التت   دتتل  للتتتى خستتمهة  ضتت  ختت تا  لتتمة أ دتتت س  التتتريت  بتتمي 
   ها بالترف ي الم لي:

 (.%22.2أر و  زه خثقهو خن  افو. ي  ها ا اتوفرو ادي  خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

 (.%21.0 افو تلا  تمطلر ا اتث يو. ي  ها ا اتوفرو الا ن و خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

 (.%21.0ي  ها ا اتوفرو الا لاو خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) تم  سي  افو خو خسيلاتي الثلر و. -

يتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتمهة )خوفاتتو( ختتن الوضتت  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   إ  الثمالتتو ا فهزتتتو اد تته  
مت ريم  ي ت اا ب  أ د س  التريت  بمي  اتس  . يالذي تم  سي خو خمة خ  تمرمثتهن بت  ختن مات ياا خل  تو يإلتمار أ

 للر و يال  فسيللا للق    نل   لرللا با لل و.
يتو و "الر   " تحقق خسمهة )خمهست ( ختن الوضت  د دت س  التتريت  بتمي  اتست   إ  إيمت  ا بوست لملا ا مخ تو 

و ل تم بماتتو الوافتي التذي يحدتلح لل ت  اد دت س  الترييحت  بتما  اتست   ي  صت اةات ضا    ا اتست  ت للتى التو ا ختن 
 بالثرلح بما  اتس  . ا لمح ق

الوافتتي التتذي يحدتتلح لل تت  اد دتت س  الترييحتت  بتتما   اةاتت ضيتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتمهة )ختت تا ( إ  أن 
 اتس   يالذي   تم  سي خو خسيلاف  الثلر وت ش لاي لن مهن    تم  سي خو اتمطلر ا اتث ي و للأ د س .

يجتي أن فملاتلح  ت  الميلتو ت ر ت   ا أن أس   ل تو اتس   الت  (1) (3003إبواي ا" ) يتماق خو خ  سرق "مهثو
أن فمر ز بالهاقث و ياليرهو يالمهازن يالمقمخ و يأن توال  ش ل  إخل ن  ا يخها ر ي    ا يخيللاا اتست  ت ش تلاي لتن 

 – ياضتت   –يأ دتت س   فتتوييح   )ا مرتت ل   ضتتوي ا أن فستت يا الميلتتو ا إلتتمار اتستتئهل  لتتن  ل تتتو اتستت   ختتن أةرتت ه
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شتتت ( يأ دتتت س   ناستتت   يفتتتهشل التتتملا اتتتت ري ياتث تتتهي  تتتا يالتتتذي تتتتملاسا ختتتو ةر ثتتتو ا تتتمخ ا التتت  تقتتتمخه    –ثقتتت ا 
 للرس  .

 (55جدول )
 الخاص  لمؤشرات البعد الرابع 5المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتينرارات والوزن النسبي وكا

 (22بمستوى رضا أخصائي الترويح بدور المسنين عن علاقات العمل )ن = 

 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى

8 
تلما زخلاه الثرلح باتر رئ 

 اد لاق و ا المث خلح
ا 12.2 320 - 2 21 28  33.24 خوفاو  مي

3 
ته م فث ين ب   يب  سرهلو 

 الثرلح
ا 18.7 342 - 7 48 37  32.22 خوفاو  مي

2 
أل  اض لن أسلهن  لح 

 اتيللاا را لح سرهلو الثرلح
 22.72 خوفاو 78.7 382 3 38 27 82

4 
أش لح الثرلح الجر ل  لن 

 الاوري
 32.07 خوفاو 77.2 323 2 84 28 37

2 
  ر  للثرلح ضث او لسهه 

 رهلو الثرلحالثلاق ا خو س
ا 12.2 310 43 31 2 -  37.13 خوفاو  مي

2 
أشلو ا فو  الثرلح بسري سهه 

 الثلاق ا ب  الزخلاه
ا 12.0 321 22 22 2 -  31.04 خوفاو  مي

7 
فه م  يع جم لو ب  سرهلو 

 الثرلح
 20.17 خوفاو 10.2 348 4 88 32 22

1 
أشثو با ف  ع ا فث خل  خو 

  وس س  ا الثرلح
 82.73 خمهس  20.0 810 83 20 34 1

 32.81 خوفاو 71.3 8108 11 822 304 844 إجم لي الرثم
 (7.13" الجميل و = 3ق رو "م 

( أن الهزن ال سو تسمهة  ض  أ د س  التريت  بمي  اتس   لن للاق ا الثرلح فواي   33تم   خن  ميو )
ا(ت ا  ت  بلت  التهزن ال ستو ) خوفاو –(ت نسمهة فطر ق فوايع ب  )خمهس  %12.2ت %22.2ب  ) ( %71.3 تمي

ا لتمة أ دت س   ينسمهة  ض  )خوفاو( لإجم لي الرثم الوابو. يأن أيا اتسشواا ال   دل  للى خسمهة  ض  خوفاو  تمي
 التريت  بمي  اتس   لن للاق ا الثرلح   ها بالترف ي الم لي:



552 

لح. ي  ها ا اتوفرو ادي  خن يذا اتسمهة ي دتل  للتى أخملك   رو قهتو للثرلح لثلاق تي الط رو خو سرهلو الثر -
 (.%12.2نسرو )

  أشلتتو ا فتتو  الثرتتلح بستتري للاقتت تي الط رتتو بزخلاستت . ي تت ها ا اتوفرتتو الا ن تتو ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى  -
 (.%12.0نسرو )

يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى نستترو تلتتما زختتلاه الثرتتلح باترتت رئ اد لاق تتو ا المث ختتلح. ي تت ها ا اتوفرتتو الا لاتتو ختتن  -
(12.2%.) 

 (.%18.7ته م فث ين ب   يب  سرهلو الثرلح. ي  ها ا اتوفرو الوابثو خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

يأن أيتتتا اتسشتتتواا التتت   دتتتل  للتتتى خستتتمهة خوفاتتتو لتتتمة أ دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   لتتتن للاقتتت ا الثرتتتلح 
   ها بالترف ي الم لي:

 (.%10.2جم لو ب  سرهلو الثرلح. ي  ها ا اتوفرو ادي  خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) فه م  يع -

 (.%77.2أش لح الثرلح الجر ل  لن الاوري. ي  ها ا اتوفرو الا ن و خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

ن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  أل  اض لتتن أستتلهن  تتلح اتيتتللاا را تتلح سرهلتتو الثرتتلح. ي تت ها ا اتوفرتتو الا لاتتو ختت -
 (.%78.7للى نسرو )

ا   ا تج يت اخوفاتو( ختن الوضت  د دت س  التتريت  بتمي  اتست   إ   –يتو و "الر   " تحقق خستمهة )خوفاتو  تمي
الإيج ب تتو د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   نحتته الثرتتلح الجرتت ل ت يخلاسرتتو أستت ل ي  تتلح اتيتتللاا التت  قتتم فيلتتو  تتلاو 

المرسك باتر رئ اد لاق و ا المث خلح للتى م شتو اتستمهياا ستهاه للتى خستمهة المث ختلح بت  أ دت س  الثرلحت ش لاي لن 
التتريت  بتما  اتستت  ت يب ت لا يالقت سر  للتتى إرا ا التما ت يختتن   نتي آ تو المث ختتلح ختو اتستت  ت يخت  ت يتت لتتن ولتك ختتن 

 فث ين يللاق ا ة رو ب  أ د س  التريت  بمي  اتس  .
ا اتسشتتتواا التتت   دتتل  للتتتى خستتتمهة  ضتت  خمهستتت  لتتتمة أ دتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستت   لتتتن للاقتتت ا يأن أيتت

 الثرلح   ها بالترف ي الم لي:
 (.%20.0أشثو با ف  ع ا فث خل  خو  وس س  ا الثرلح. ي دل  للى نسرو ) -

ثلاقتت ا اتمر رلتتو بتت  يتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتمهة )خمهستت ( ختتن الوضتت  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   إ  ال
أ دتت س  التتتريت  يالتت  فقتتته  للتتى الدتتماقو ي يع الإ تتتها يإفرتت   الطتتوق اتلاسرتتتو لميتتل لح شوتتتق الثرتتتلح القتت سا للتتى ف ا تتتذ 
ادنيتتطو الترييح تتتو ستتتهاه ختتتن اد دتت س   الثتتت خل  أي الق تتت راا اتمطهلتتتو ش تتتلاي لرتت  فرذلتتت  إرا ا التتتما  لتتتملا  يع الثرتتتلح 

 ه اللهاس  يالقهان  ال  ف يا الثرلح بما  اتس  .الجر ل  يولك ا ضه 
 ( بأن القت ا الست سما را تلح أي 3002" )Somers Mark Johnيتماتق ختو خت  سترق "ستهخلست خت     تهن 

خ يرو أي خسسسو ال  فسثى إ   ق  اتر رئ اد لاق و ا الر  ه الم ي ا للرسسسو تحدم لتمر ختن الاهاستم ا  ختوت يتحقتق 
التتها ا ت يفيتترلح الم ي رتت ا الوف تتو ي تتل الوف تتوت لمدتتر  بتتذلك اترتت رئ  ا لمتتزا  ه ا الثرتتلح يأللتتى ر  تت ا أقتتلح اد طتت

 (812: 32السلهم و للث خل . )
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 ( ا أن ادراه   تمحتمر ب ت ه للتى فتهاشو أي لتم  فتهاشو 3008مر  تماق خو خ  سرق "محرتم لرتم ال ت   ستن" )
بث  المحمراا بلح يه نم جو لمحدلو الما للح ب  خمة الو رو اته هرا لمة الاتور للثرتلح يالت  يملتن أن فيلتو ختن  تلاو 

ت يالإشر   الذي فتهشو  ب ئتو الثرتلح الما ل تو ياتج ي ف رلح خو خ هل  حم س  يإقر ل  للى الثرلح يالذي تث  لن فهاشق يذا الث
 (332ت 333: 88يالذي تيلو ا إ س س  بالوض  لن الثرلح. )

 ا يمرتتت  ( ا ضتتوي ا الثرتتتلح للتتى ف ر تتو ر  تتو 87 ( )3002يتماتتق ختتو ختت  ستترق "لاتتتا شتت موت الستت م حمتتزا" )
 ل تر ن  ضت يا لتن الثرتلح التذي تقهختهن بت ت يالمتم تم للتى فتهشل جم تو بالثرلح يالثلاق ا الإنس ن و ب  اتتوب   التربتهت 

اتمطلرتت ا اللازختتو التت  فستتلا ا زيارا الماشث تتو نحتته ادراه ختتن  تتلاو فتتهشل اتمطلرتت ا اللازختتو لليتتثه  بالوضتت  الثتت لي ختتن 
  لاو ال هاف  الإيج ب و ال  فق بلح الثرلح الذي تسرين .

 (53جدول )
 لمؤشرات البعد الخامس  5ة والانحرافات المعيارية والتينرارات والوزن النسبي وكاالمتوسطات الحسابي

 (22الخاص بمستوى رضا أخصائي الترويح بدور المسنين عن الإشراف والقيادة )ن = 

 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى

8 
وس س  ال ها   توال    

 الإنس ن و ا الثرلح
 *37.22 خمهس  42.27 827 24 32 82 2

3 
أش    ا القوا اا ال  فوفر  

 بطر ثو لرل 
 *37.44 خ تا  21.2 882 21 23 4 -

2 
الق  را فمهاصلح خو الث خل  

 بيللح   م
 *32.81 خمهس  47.7 842 20 31 88 2

4 
فث خلح الووس ه خو الث خل  

 وتمسا بالثمال
 *48.42 خ تا  43.0 832 27 37 1 3

2 

فمسا الق  را باممي   
اتيللاا ياتخ و القوا اا 

 ات  سرو
 *42.22 خ تا  48.7 832 21 32 1 2

2 
تهما الق  را بمم تي الث خل  

 للى الق  را
 *37.13 خ تا  27.7 882 43 31 2 -

7 
تمسا المق  ا السوي الس هي 

 بالثمالو
 *87.23 خ تا  48.0 832 22 23 1 -
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 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى

1 
أبمي  أت  بحوتو ا مخمل  
 اتهاق  اتمثلقو بالثرلح

 *33.17 خمهس  47.7 842 31 37 82 2

 *31.11 خ تا  43.7 8032 312 333 72 87 إجم لي الرثم
 (7.13" الجميل و = )3ق رو "م 

الإشتتتوا  يالق تتت را ( أن التتتهزن ال ستتتو تستتتمهة  ضتتت  أ دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   لتتتن 32تم تتت  ختتتن  تتتميو )
خمهستتت (ت ا  تتت  بلتتت  التتتهزن ال ستتتو  –(ت نستتتمهة فطر تتتق فتتتوايع بتتت  )ختتت تا  %47.7ت %27.7فواي تتت  بتتت  )

( ينسمهة  ض  )خ تا ( لإجم لي الرثم ا  خ . يأن أيا اتسشواا ال   دل  للى خسمهة  ض  خمهست  43.7%)
   ها بالترف ي الم لي: لمة أ د س  التريت  بمي  اتس   لن الإشوا  يالق  را

الق تتتتت را فمهاصتتتتتلح ختتتتتو الثتتتتت خل  بيتتتتتللح   تتتتتم. ي تتتتت ها ا اتوفرتتتتتو ادي  ختتتتتن يتتتتتذا اتستتتتتمهة ي دتتتتتل  للتتتتتى نستتتتترو  -
(47.7%.) 

أبتتمي  أتتت  بحوتتتو ا مخملتت  اتهاقتت  اتمثلقتتو بالثرتتلح. ي تت ها ا اتوفرتتو ادي  )خلتتو ( ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل   -
 (.%47.7للى نسرو )

ال تتتتها   الإنستتتت ن و ا الثرتتتتلح. ي تتتت ها ا اتوفرتتتتو الا لاتتتتو ختتتتن يتتتتذا اتستتتتمهة ي دتتتتل  للتتتتى نستتتترو توالتتتت   وستتتت س   -
(12.2%.) 

يأن أيا اتسشواا ال   دل  للى خسمهة خ تا  لمة أ د س  التريت  بتمي  اتست   لتن الإشتوا  يالق ت را 
   ها بالترف ي الم لي:

ا اتوفرتتتتو ادي  ختتتتن يتتتتذا اتستتتتمهة ي دتتتتل  للتتتتى نستتتترو  تهتتتتما الق تتتت را بمتتتتم تي الثتتتت خل  للتتتتى الق تتتت را. ي تتتت ها -
(27.7%.) 

أشتتت    ا القتتتوا اا التتت  فتتتوفر  بطر ثتتتو لرلتتت . ي تتت ها ا اتوفرتتتو الا ن تتتو ختتتن يتتتذا اتستتتمهة ي دتتتل  للتتتى نستتترو  -
(21.2%.) 

 (.%48.0تمسا المق  ا السوي الس هي بالثمالو. ي  ها ا اتوفرو الا لاو خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

فمسا الق  را باممي   اتيللاا ياتخ و القوا اا ات  سرو ي  ها ا اتوفرو الوابثو خن يذا اتسمهة ي دتل  للتى  -
 (.%48.7نسرو )

فث ختتتتلح الووستتتت ه ختتتتو الثتتتت خل  تمستتتتا بالثمالتتتتو ي تتتت ها ا اتوفرتتتتو ا  خستتتتو ختتتتن يتتتتذا اتستتتتمهة ي دتتتتل  للتتتتى نستتتترو  -
(43.0%.) 

)خمهستتت ( ختتتن الوضتتت  د دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   إ  قتتت ا إرا ا الثلاقتتت ا  يتو تتتو "الر  تتت " تحقتتتق خستتتمهة
للرر رئ يادس  ال  توال ل  القت سرهن للتى إرا ا التما  ا خوالت ا المهاصتلح ختو  انثل س الس سما بما  اتس   يالذي تثم 
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دتت س  التتتريت  بتتما  اتستت   يللتتن لتت   أ دتت س  التتتريت  بالتتما ت ش تتلاي لتتن خوالتت ا ال تتها   الإنستت ن و ا المث ختتلح ختتو أ 
 بم  و مرلا فسر  بمحقق ش لل و الق  را يالإشوا .

 يتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتمهة )ختت تا ( ختتن الوضتت  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   إ    تت ن قتت ا الثمالتتو ا
و ختت  فتتهشو  ختتن رلتتا لمطتتهتو ماتت ها لتتمتلا ا إخل ن تتو فطتتهتو الثرتتلح بالتتما  ختتن  تتلا و تتفق ت ا أ دتت س  التتتريت  ي  تت ن الويس

 أ د س  التريت ت يولك للمرسك بال ها   الإرا تو للهاس  رين ال يو تدلحو اد د س  ياتسن بالما .
القتوا  قاتلح المحتك الوس ست  لق ت س  اتخت وت ا أن لرل تو (84) ( 3003يتماق خو خ  سرق "محرهر  ستن لرتم الله" )

و ق  رفت  ي لرمت ت شت لقوا اا ارل رتو الت  تدتم ي  الق ستم الإرا ي يت  ا ادست س فقوتتو خل  ا الق ستم الإرا ي د ت   تهي
ت يي  ا ادس س أت ي  فر  ارر س ا ناتهس الثت خل  ياتستما متن ي شتو  ي لتا انحواش تسمقرلح ا  ئو نج  ي  أي  للاي أي 

للتتى ستتله  الآ تتوتن يفه  تت  ة قتت تها  ستتمتماخل  بدتته ته   اتث هتتتوت ش لق تت را الا للتتو فثتتم أ تتم اتقهختت ا اتلرتتو ا المتتتثل
 اتالى ا تحق ق أيما  المجرهلو.

 (54جدول )
 لمؤشرات البعد السادس الخاص  5المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتينرارات والوزن النسبي وكا

 (22)ن =  بمستوى رضا أخصائي الترويح بدور المسنين عن تقييم الأداء والترقية

 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى

8 
ته م ني   خثوي  لترق و 

 الث خل 
 *81.23 خ تا  40.2 838 27 20 1 -

3 
ألو  ادس  ال  تما فق  ا 

 أراس  للى أس سل 
 *21.41 خ تا  21.7 882 42 32 2 3

2 
ق بأن الترق و خن ر  و أث

 د وة فما بيللح ل رو
 *42.22 خ تا  48.0 832 21 31 7 3

4 
تهما  لو الثرلح بم ي ا ال اخ  

 المم تر و للث خل 
 *37.44 خ تا  21.2 882 21 23 4 -

2 
تما المق  ا للى أس س اللا ها 

 ا ادراه
 *27.18 خ تا  42.0 831 21 34 1 4

 *22.28 خ تا  43.2 837 20 21 2 8 مر زني   الترق و بالثرلح خ 2

 *21.12 خ تا  22.7 880 21 32 4 - شوص المطه  ا الثرلح سللو 7

1 
ا  اا ادم ريم و ا الم اسو 
  شث  خسمهة أراس  ا الثرلح

 *87.24 خوفاو 21.0 304 2 34 20 82

 *27.23 خ تا  42.2 8042 370 332 73 34 إجم لي الرثم
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 (7.13يل و = )" الجم3ق رو "م 
( أن التتهزن ال ستتو تستتمهة  ضتت  أ دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   لتتن فق تت ا ادراه يالترق تتو 34تم تت  ختتن  تتميو )

خوفاتتو(ت ا  تت  بلتت  التتهزن  –(ت نستتمهة فطر تتق انحدتتو ا خستتمهت  همتت  )ختت تا  %21.0ت %22.7فواي تت  بتت  )
الس رس. يأن أيا اتسشواا ال   دل  للتى خستمهة  ضت  ( ينسمهة  ض  )خ تا ( لإجم لي الرثم %42.2ال سو )

 خوفاو لمة أ د س  التريت  بمي  اتس   لن فق  ا ادراه يالترق و   ها بالترف ي الم لي:
 (.%21.0ا  اا ادم ريم و ا الم اسو  شث  خسمهة أراس  ا الثرلح. ي دل  للى نسرو ) -

  لتتتمة أ دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   لتتتن فق تتت ا ادراه يأن أيتتتا اتسشتتتواا التتت   دتتتل  للتتتى خستتتمهة ختتت تا
 يالترق و   ها بالترف ي الم لي:

 (.%22.7شوص المطه  ا الثرلح سللو. ي  ها ا اتوفرو ادي  خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

مهة ي دتتل  للتتى نستترو تهتتما  لتتو الثرتتلح بم يتت ا التت اخ  المم تر تتو للثتت خل . ي تت ها ا اتوفرتتو الا ن تتو ختتن يتتذا اتستت -
(21.2%.) 

ألتتو  ادستت  التت  تتتما فق تت ا أراستت  للتتى أس ستتل . ي تت ها ا اتوفرتتو الا لاتتو ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى نستترو  -
(21.7%.) 

 (.%40.2ته م ني   خثوي  لترق و الث خل . ي  ها ا اتوفرو الوابثو خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

د وة فما بيللح ل رو. ي  ها ا اتوفرو ا  خسو خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسترو  أثق بأن الترق و خن ر  و -
(48.0%.) 

 (.%43.2الترق و بالثرلح خمر ز. ي  ها ا اتوفرو ا  خسو خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو )ني    -

ي دتتتتل  للتتتتى نستتتترو  تتتتتما المق تتتت ا للتتتتى أستتتت س اللاتتتت ها ا ادراه. ي تتتت ها ا اتوفرتتتتو ا  خستتتتو ختتتتن يتتتتذا اتستتتتمهة -
(42.0%.) 

يتو و "الر   " تحقق خسمهة )خوفاو( خن الوض  د د س  التتريت  بتمي  اتست   إ  اللتهاس  يالقتهان  الت  فت يا 
 الثرلح بمي  اتس   الم بثو لهزا ا اليئهن ا  مر ل و يال  فسر  بمثمتلح الهضو الها ا  للث خل  بمي  اتس  .

 خستتمهة )ختت تا ( ختتن الوضتت  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   إ    تت ن قتت ا الثمالتتو ايتو تتو "الر  تت " تحقتتق 
 تتو لتتمتلا ا إخل ن تتو فطتتهتو الثرتتلح بالتتما  ختتن  تتلاو ختت  فتتهشو  ختتن رلتتا لمطتتهتو ماتت ها فق تت ا أ دتت س  التتتريت  ي  تت   الويس

لثت خل  بتما  اتست   لتن اتثت تل الت  ستلر ي  يضتهع الووتتو لتمة أ دت س  التتريت  ا انثلت أ د س  التريت ت ادختو التذي 
 تما للى أس سل  فق  ا أراسلا يفوق ملا.

ا أن أيتتا "لهاختتلح  (4) ( 3003يتماتتق ختتو ختت  ستترق نمتت س  الم استتو التت  ق ختت   تت  "ستتث ر لرتتم الله لرتتم التتوحمن" )
تمثتتوض لتت  الثتت خلهنت يلتتم   ضتت هط الثرتتلح الم ي ر تتو يالتت  فتتسثو ستتلر ي  للتتى  ضتت  الثتت خل  فمراتتلح ا  رتتهض التتمي  التتذي

 بالمطه  يال ره اتل  للث خل . ا يمر  
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 (52جدول )
 لمؤشرات البعد السابع الخاص  5المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتينرارات والوزن النسبي وكا

 (22بمستوى رضا أخصائي الترويح بدور المسنين عن بيئة العمل المادية )ن = 

 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى

ا 8  *32.07 خمهس  47.7 842 2 84 28 37 ألر ه الثرلح مرلا  مي

3 
لمر س ل ا الثرلح   فسر  

 بإ  ه م شو اتطلهن
 *32.78 خمهس  28.2 824 7 88 22 38

2 
المث خلح خو الجرله  تيثوني 

 ل  قبا
 *82.02 خوفاو 70.0 380 30 28 82 88

4 
ةهو اتس شو للثرلح فيثوني 

 باتللح
 *21.08 خوفاو 71.2 322 32 27 88 3

2 
أشثو بادخ ن الها ا  ا 

 لرل 
 *38.21 خمهس  47.2 842 22 38 82 2

 ب ئو الثرلح خ  سرو خن    : -

 *83.01 خمهس  27.7 872 82 31 32 1 ادرياا ياد لزا - 2

 *32.78 خوفاو 72.7 338 7 88 22 38 ني شو اتل ن - 7

 *22.02 خمهس  24.2 822 80 44 81 3 الإض ها - 1

 *37.82 خمهس  20.8 8443 838 817 812 17 إجم لي الرثم
 (7.13" الجميل و = )3ق رو "م 

 ئتتتو الثرتتتلح ات رتتتتو ( أن التتتهزن ال ستتتو تستتتمهة  ضتتت  أ دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   لتتتن ب32تم تتت  ختتتن  تتتميو )
خوفاتتو(ت ا  تت  بلتت  التتهزن  –ا خستتمهت  همتت  )خمهستت   انحدتتو(ت نستتمهة فطر تتق %71.2ت %47.2فواي تت  بتت  )

( ينستتمهة  ضتت  )خمهستت ( لإجمتت لي الرثتتم الستت بو. يأن أيتتا اتسشتتواا التت   دتتل  للتتى خستتمهة  ضتت  %20.8ال ستتو )
 الثرلح ات رتو   ها بالترف ي الم لي: خوفاو لمة أ د س  التريت  بمي  اتس   لن ب ئو

 (.%71.2اتس شو للثرلح   فيثوني باتللح. ي  ها ا اتوفرو ادي  خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -
ب ئتتتتو الثرتتتتلح خ  ستتتترو ختتتتن   تتتت  ني شتتتتو اتلتتتت ن. ي تتتت ها ا اتوفرتتتتو الا ن تتتتو ختتتتن يتتتتذا اتستتتتمهة ي دتتتتل  للتتتتى نستتتترو  -

(71.2%.) 

تيتتتتتثوني بال تتتتت قت ي تتتتت ها ا اتوفرتتتتتو الا لاتتتتتو ختتتتتن يتتتتتذا اتستتتتتمهة ي دتتتتتل  للتتتتتى نستتتتترو  المث ختتتتتلح ختتتتتو الجرلتتتتته    -
(70.0%.) 
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يأن أيا خسشتواا الت   دتل  للتى خستمهة خمهست  لتمة أ دت س  التتريت  بتمي  اتست   لتن ب ئتو الثرتلح ات رتتو 
   ها بالترف ي الم لي:

ادي  ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى نستترو  ب ئتتو الثرتتلح خ  ستترو ختتن   تت  ادرياا ياد لتتزا. ي تت ها ا اتوفرتتو -
(24.2%.) 

لتتمر ستت ل ا الثرتتلح فستتر  بإ تت ه م شتتو اتطلتتهن. ي تت ها ا اتوفرتتو الا لاتتو ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى نستترو  -
(28.2%.) 

 (.%47.7ألر ه الثرلح خ  سرو. ي  ها ا اتوفرو الوابثو خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

 (.%47.2  ا لرل . ي  ها ا اتوفرو ا  خسو خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو )أشثو بادخ ن الها ا -

اد دتت س  بالتتمي   اقم تت  يتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتمهة )خوفاتتو( ختتن الوضتت  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   إ  
ختن بثتم اتست شو يماتوا فست و ا الإنس ني الذي تقه  ب  ا    ا اتسن يالذي يجثل    تيثو باتللح خن الثرلح للتى التو ا 

ياسماستتت  اا الجرلتتته  التتتذي تمث ختتتلح خثتتت  ختتتن أستتتو اتستتت   اتق رتتت  بالتتتما ت مرتتت  أن ني شتتتو التتتما  فثتتتم أختتتويا  مر يتتت  نيتتتويا 
 للتد سص ياتيللاا اتلازخو للرس  .

خل لا ات رتو الت  اتس   إ  أن الإيتو و "الر   " تحقق خسمهة )خمهس ( خن الوض  د د س  التريت  بمي  
فمتتهاشو بالتتما  ختتن   تت  ادرياا ياد لتتزا فستتر   تتا بمتطتت   ادنيتتطو الترييح تتو للرستت   بالتتما ت مرتت  أن فتتهاشو اتتوي  

 الثرلح اتهاف و خن     خ  سرو س ل ا الثرلح للرل   اتطلهبو يجثل  تيثو بادخ ن الها ا .
ن ري  يأنمتتتو مرتت   الستتن ختتن ات يتتشا ا  ختتو للرتتل الستتن ا أ (38) ( 3001يتماتتق ختتو ختت  ستترق "يل تتم ستت خ " )

شل  نا بو ات زو يادسوا الجمتمات يللتى يتذا شتضن د فلتن فلتك التمي  يادنمتتو خمل خلتو ختن   ت  الإخلت لا ات رتتو يخت  
اتستت    تتتوفر   تت  ختتن قهتتتلح يخ يتتشا يأرياا يأ لتتزات يمتتذلك الإخلتت لا الريتتوتو ختتن   تت  القتت سر  للتتى الثرتتلح ختتو

 يخمة   اتها يتأي للا الثلر  شرن الدثي أن تحقق يذ  المي  أيماشل  تج   اتس  .
 (52جدول )

 الخاص  الثامنلمؤشرات البعد  5المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتينرارات والوزن النسبي وكا
 (22)ن =  طرق التحفيزبمستوى رضا أخصائي الترويح بدور المسنين عن 

 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى

8 
تهما الق  را بثرلح  ه خن 
 ات  شسو اليوتاو ب  الث خل 

 *21.08 خ تا  43.7 831 27 32 88 3

3 
أ دلح للى للايا فيج ث و 

 نيل سلهراا إض ش و
 *22.01  تا خ 21.2 881 48 37 2 3

2 
الق  را فقم  لي اليلو 
 يالا  ه ل م إنج ز ادلر و

 *37.22 خمهس  42.27 827 24 32 82 2
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 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى

4 
المقه  الس هي ل م س  لرل  

    فقمتو يخل شتا
 *41.00 خ تا  40.2 838 48 34 1 3

2 
أ دلح للى شل راا فقمتو 

 ا لرل 
 *31.28 خمهس  20.2 828 33 22 88 2

2 
ال  أقمخل  تما  ا قترا  ا

 خ  قيمل 
 *22.32 خ تا  42.0 831 31 40 4 3

7 
أ دلح للى خل ششا ق ز 

 بالثرلح
 *43.21 خ تا  48.7 832 21 34 80 3

1 
فيلم الق  را بلا هتي ا 

 الثرلح أخ   الزخلاه
 *37.34 خمهس  42.27 827 24 34 82 4

 *40.2 خ تا  42.2 8042 377 332 77 32 إجم لي الرثم
 (7.13" الجميل و = )3و "م ق ر

( أن الهزن ال سو تسمهة  ضت  أ دت س  التتريت  بتمي  اتست   لتن ةتوق المحا تز فواي ت  32تم   خن  ميو )
خمهستت (ت ا  تت  بلتت  التتهزن ال ستتو  –(ت نستتمهة فطر تتق أنحدتتو ا خستتمهت  همتت  )ختت تا  %20.2ت %21.2بتت  )

م الات خن. يأن أيتا اتسشتواا الت   دتل  للتى خستمهة  ضت  خمهست  ( ينسمهة  ض  )خ تا ( لإجم لي الرث42.2%)
 لمة أ د س  التريت  بمي  اتس   لن ةوق المحا ز   ها بالترف ي الم لي:

ي دتتتتتل  للتتتتتتى نستتتتتترو أ دتتتتتلح للتتتتتتى شتتتتتل راا فقتتتتتتمتو ا لرلتتتتت . ي تتتتتت ها ا اتوفرتتتتتو ادي  ختتتتتتن يتتتتتذا اتستتتتتتمهة  -
(20.2%.) 

 ز ادلرت و. ي ت ها ا اتوفرتو الا ن تو ختن يتذا اتستمهة ي دتل  للتى نسترو الق  را فقتم  لي اليتلو يالا ت ه ل تم إنجت -
(42.27%.) 

فيتتلم الق تت را بلاتت هتي ا الثرتتلح أختت   التتزخلاه. ي تت ها ا اتوفرتتو الا ن تتو )خلتتو ( ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى  -
 (.%42.27نسرو )

بتتمي  اتستت   لتتن ةتتوق المحا تتز يأن أيتتا اتسشتتواا التت   دتتل  للتتى خستتمهة ختت تا  لتتمة أ دتت س  التتتريت  
   ها بالترف ي الم لي:

أ دلح للى للايا فيج ث و نيل سلهراا إض ش و. ي  ها ا اتوفرو ادي  خن يذا اتسمهة ي دتل  للتى نسترو  -
(21.2%.) 

و المقتته  الستت هي ل متت س  لرلتت   تت  فقتتمتو يخل شتتتا. ي تت ها ا اتوفرتتو الا ن تتو ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى نستتر -
(40.2%.) 
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 (.%48.7أ دلح للى خل ششا ق ز بالثرلح. ي  ها ا اتوفرو الا لاو خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو ) -

تهما الق  را بثرلح  ه ختن ات  شستو اليتوتاو بت  الثت خل . ي ت ها ا اتوفرتو الوابثتو ختن يتذا اتستمهة ي دتل  للتى  -
 (.%43.7نسرو )

ل . ي تتتتت ها ا اتوفرتتتتتو ا  خستتتتتو ختتتتتن يتتتتتذا اتستتتتتمهة ي دتتتتتل  للتتتتتى نستتتتترو التتتتت  أقتتتتتمخل  تتتتتتما خ  قيتتتتتم ا قترا تتتتت ا -
(42.0%.) 

اتست   إ  أن الثمتتم ختن اتستئهل  يتو و "الر   " تحقق خسمهة )خمهست ( ختن الوضت  د دت س  التتريت  بتمي  
أي ختتن  تتلاو  للتتى إرا ا ري  اتستت   تقتتمخهن بثتت  التتملا اتث تتهي د دتت س  التتتريت  ختتن  تتلاو فقتتم  اليتتلو اليتتال 

 الملو  بيل راا المقمتو لللا ها يالا لل و ا فقم  ا مخ ا الترييح و للرس  .
يتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتمهة )ختت تا ( ختتن الوضتت  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   إ  أن اللتتهاس  يالقتتهان  

ثتمتلاا يولتك للستر ع بمتهاشو ب تمير فستر  بمتهشل ات يرو لل ها   ات ل و للث خل  بمي  اتس   يالت  تحمت ر إ  بثت  الم
 خل ششا الإ  را ا الثرلحت ش لاي لن إ ا و خرمأ فل شت الاوص ب  أ د س  التريت  يمح بو الرث  للى الرث  الآ و.

 (52جدول )
 ص الخا التاسعلمؤشرات البعد  5المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتينرارات والوزن النسبي وكا

 (22)ن =  الخدمات المقدمة إليهمبمستوى رضا أخصائي الترويح بدور المسنين عن 

 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

 5كا المستوى %

8 
فهشو  لو ني   للار لجر و 

 الث خل 
 *87.23 خمهس  28.0 822 82 43 81 -

3 
فهشو  لو الثرلح   لاا 

 وييح و للث خل ف
 *84.24 خمهس  42.0 821 34 21 83 -

2 
فهشو  لو الثرلح شوص الساو 

 للح  يالثروا
 *37.77 خمهس  41.7 842 32 24 88 2

4 
فهشو  لو الثرلح يس لو انمق و 

 للث خل 
 *23.13 خ تا  31.0 17 21 - 2 -

2 
فهشو  لو الثرلح ص ميق 

 لول تو الث خل 
 *38.14  خ تا 48.0 832 22 22 2 -

2 
فهشو  لو الثرلح خد ت  
 للث خل  بأسث   خ  سرو

 *1.13 خمهس  42.2 822 37 22 82 -

7 
فهشو  لو الثرلح  مخ ا 
 لذيي ا  م    ا ا  صو

 *88.38 خ تا  33.7 11 23 32 - -
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 المؤشرات م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

 5كا المستوى %

1 

 اسمروا فلالح  لو الثرلح 
ر لك ا   لو الإص بو أي 

 اتوض
 *22.42 خمهس  42.2 822 20 23 80 2

 *32.22 خ تا  43.0 8087 372 348 72 1 إجم لي الرثم
 (7.13" الجميل و = )3ق رو "م 

( أن الهزن ال سو تسمهة  ض  أ د س  التريت  بتمي  اتست   لتن ا تمخ ا اتقمختو إلت لا 37تم   خن  ميو )
  ت  بلت  التهزن خمهست (ت ا –ا خستمهت  همت  )خت تا   انحدو(ت نسمهة فطر ق %28.0ت %31.0فواي   ب  )

( ينسمهة  ض  )خت تا ( لإجمت لي الرثتم الم ستو. يأن أيتا اتسشتواا الت   دتل  للتى خستمهة  ضت  %43.0ال سو )
 خمهس  لمة أ د س  التريت  بمي  اتس   لن ا مخ ا اتقمخو إل لا   ها بالترف ي الم لي:

 (.%28.0 خن يذا اتسمهة ي دل  للى نسرو )فهشو  لو ني   للار لجر و الث خل . ي  ها ا اتوفرو ادي  -

شتتتوص الستتتاو للحتتت  يالثرتتتوا. ي تتت ها ا اتوفرتتتو الا ن تتتو ختتتن يتتتذا اتستتتمهة ي دتتتل  للتتتى نستتترو فتتتهشو  لتتتو الثرتتتلح  -
(41.7%.) 

فتتتتهشو  لتتتتو الثرتتتتلح   تتتتلاا فوييح تتتتو للثتتتت خل . ي تتتت ها ا اتوفرتتتتو الا لاتتتتو ختتتتن يتتتتذا اتستتتتمهة ي دتتتتل  للتتتتى نستتتترو  -
(42.0%.) 

الثرلح خد ت  للث خل  بأسث   خ  سترو. ي ت ها ا اتوفرتو الوابثتو ختن يتذا اتستمهة ي دتل  للتى نسترو فهشو  لو  -
(42.2%.) 

ر لتك ا   لتو الإصت بو أي اتتوض. ي ت ها ا اتوفرتو الوابثتو )خلتو ( ختن يتذا اتستمهة  استمروا فلالح  لتو الثرتلح  -
 (.%42.2ي دل  للى نسرو )

خسمهة خ تا  لمة أ دت س  التتريت  بتمي  اتست   لتن ا تمخ ا اتقمختو يأن أيا اتسشواا ال   دل  للى 
 إل لا   ها بالترف ي الم لي:

فتتتتتهشو  لتتتتتو الثرتتتتتلح يستتتتت لو انمقتتتتت و للثتتتتت خل . ي تتتتت ها ا اتوفرتتتتتو ادي  ختتتتتن يتتتتتذا اتستتتتتمهة ي دتتتتتل  للتتتتتى نستتتتترو  -
(31.0%.) 

ا ن تتو ختتن يتتذا اتستتمهة ي دتتل  للتتى فتتهشو  لتتو الثرتتلح  تتمخ ا لتتذيي ا  م   تت ا ا  صتتو. ي تت ها ا اتوفرتتو ال -
 (.%23.7نسرو )

فتتتتهشو  لتتتتو الثرتتتتلح صتتتت ميق لول تتتتتو الثتتتت خل . ي تتتت ها ا اتوفرتتتتو الا لاتتتتو ختتتتن يتتتتذا اتستتتتمهة ي دتتتتل  للتتتتى نستتتترو  -
(48.0%.) 

بتتمي  اتستت   إ  ي تتهر بثتت  ا تتمخ ا  لوضتت  د دتت س  التتتريت يتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتمهة )خمهستت ( ختتن ا
 تتتتو صتتتح و لجر تتتو الثتتت خل  اتث  تتت  بالتتتما ت بالإضتتت شو إ  ي تتتهر بثتتت  ا تتتمخ ا الترييح تتتو خاتتتلح فتتتهشل ممالتتتو ا ي تتتهر  ل
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خدتت ت  للثتت خل  بالإضتت شو إ  فتتهاشو شتتوص الستتاو للحتت  يالثرتتوا يلل لتت  ل ستت  بالجتتهرا اتطلهبتتو يل ستت  باللتتا التتذي 
 تم  سي خو ألمار الث خل  بمي  اتس  .

 ا لمرتت رااهة )ختت تا ( ختتن الوضتت  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   إ  ضتتث  يتو تتو "الر  تت " تحقتتق خستتم
ات ل تتو اتتددتتو  تتمخ ا الول تتتو للثتت خل  ختتن م شتتو اتستتمهياا را تتلح را  اتستت   ي  صتتو لتتذيي ا  م   تت ا ا  صتتو 

 للث خل  بما  اتس  . انمق ويلم  تخد ص يس لو 
أن ي تتت   سرهلتتتو ختتتن الثهاختتتلح قاتتتلح ألتتتا  (81) (3008لرتتتم الله" )يفماتتتق ختتتو ختتت  ستتترق نمتتت س  ر استتتو "نتتتها  بتتتن 

خثهقتت ا الوضتت  التتها ا  خ لتت  لتتم  أ تتذ اتستتسل  بتتوأي اتتتمتوتن ياتتتمتواا أث تت ه فث تت  الثتت خل  الجتتمر ا اتسسستتوت لتتم  
 رتتو اللازختو ا الثرتلحت اسمط لو اتسسل  فهشل قست  مرتل ختن الوافتي لملر تو ا م   ت ا اتستمقرلحت لتم  فتهشو اتمطلرت ا ات

 اتل ششا ات رتو يا خم  زاا اتوفرطو بالثرلحت يلم  الثمالو ا اسمحق ق و خ   الترق و.
 (52جدول )

 والرضا  الرضا الوظيفي لينل من الأبعاد ستوىلم 5والوزن النسبي وكا التينرارات والمجموع التقديري
 (22)ن =  الوظيفي الإجمالي لأخصائي الترويح بدور المسنين

 الأبعاد م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى الترتيب

8 

خسمهة  ض  أ د س  التريت  
بمي  اتس   لن ةر ثو 

 يا سالا
 32.22 خوفاو 3 21.14 8224 827 822 827 822

3 
خسمهة  ض  أ د س  التريت  

 يافرلابمي  اتس   لن   
 81.87 خمهس  4 22.22 8317 827 811 872 73

2 

خسمهة  ض  أ د س  التريت  
بمي  اتس   لن للاق ا 

 الثرلح
 32.81 خوفاو 8 71.3 8108 11 822 304 844

4 

خسمهة  ض  أ د س  التريت  
بمي  اتس   لن الإشوا  

 يالق  را
 31.11 خ تا  7 43.7 8032 312 333 72 87

2 

   د س  التريتخسمهة  ض  أ
بمي  اتس   لن فق  ا ادراه 

 يالترق و
 27.23 خ تا  2 42.2 8042 370 332 73 34

2 
خسمهة  ض  أ د س  التريت  
 37.82 خمهس  2 20.8 8443 838 817 812 17بمي  اتس   لن ب ئو الثرلح 
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 الأبعاد م
موافق 
 جدًا

 موافق
موافق إلى 

 حد ما

غير 
 موافق

المجموع 
 التقديري

الوزن 
 النسبي

 5كا المستوى الترتيب

 ات رتو

7 
خسمهة  ض  أ د س  التريت  

 ةوق المحا ز بمي  اتس   لن
 40.2 خ تا  2 42.2 8042 377 332 77 32

1 

خسمهة  ض  أ د س  التريت  
بمي  اتس   لن ا مخ ا 

 اتقمخو إل لا
 32.22 خ تا  1 43.0 8087 372 348 72 1

 31.32 خمهس  24.38 80487 8228 8203 8000 221 إجم لي الوض  الها ا 
 (7.13ميل و = )" الج3ق رو "م 

 ستتو تستتمهة الوضتت  التتها ا  للتتلح بثتتم ختتن ادبثتت ر يالوضتت  التتها ا  الإجمتت لي ( أن التتهزن ال31تم تت  ختتن  تتميو )
خوفاتتو(ت  –  ختت تا(ت نستتمهة فطر تتق فتتوايع بتت  )%71.3ت %42.2د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   فواي تت  بتت  )

بثتتت ر ( ينستتتمهة  ضتت  )خمهستتت (. يأن خستتمهة الوضتت  التتتها ا  للتتلح بثتتتم ختتن اد%24.38ا  تت  بلتت  التتتهزن ال ستتو )
 يالوض  الها ا  الإجم لي د د س  التريت  بمي  اتس     ه بالترف ي الم لي:

التريت  بمي  اتس   لن للاق ا الثرلحت ي  ه ا اتوفرتو ادي  نستمهة  ضت  يا ات  خوفاتوت  خسمهة  ض  أ د س  -
 (.%71.3ي دل  للى نسرو )

سالات ي  ه ا اتوفرتو الا ن تو نستمهة  ضت  يا ات  خوفاتوت خسمهة  ض  أ د س  التريت  بمي  اتس   لن ةر ثو يا  -
 (.%21.14ي دل  للى نسرو )

خستتتمهة  ضتتت  أ دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   لتتتن ب ئتتتو الثرتتتلح ات رتتتتوت ي تتت ه ا اتوفرتتتو الا لاتتتو نستتتمهة  ضتتت  يا اتتت   -
 (.%20.8خمهس ت ي دل  للى نسرو )

فتتترلات  تتت ه ا اتوفرتتتو الوابثتتتو نستتتمهة  ضتتت  يا اتتت  خمهستتت ت خستتتمهة  ضتتت  أ دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   لتتتن  يا -
 (.%22.22ي دل  للى نسرو )

خستتمهة  ضتت  أ دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   لتتن المحا تتزت  تت ه ا اتوفرتتو ا  خستتو نستتمهة  ضتت  يا اتت  ختت تا ت  -
 (.%42.2ي دل  للى نسرو )

 توت  ت ه ا اتوفرتو الس رستو نستمهة  ضت  يا ات  ترق  اتست   لتن فق ت ا ادراه يالخسمهة  ض  أ دت س  التتريت  بتمي  -
 (.%42.2خ تا ت ي دل  للى نسرو )

خستتمهة  ضتت  أ دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   لتتن الإشتتوا  يالق تت رات  تت ه ا اتوفرتتو الستت بثو نستتمهة  ضتت  يا اتت   -
 (.%43.7خ تا ت ي دل  للى نسرو )

اتقمختو إلت لات  ت ه ا اتوفرتو الا خ تو نستمهة  ضت  يا ات   خسمهة  ض  أ د س  التريت  بمي  اتس   لن ا مخ ا -
 (.%43.0خ تا ت ي دل  للى نسرو )
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 تحقق خسمهة خمهس  خن الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس  . -

يتو و "الر   " ولك إ  أن راشث و أ د س  التريت  بمي  اتس   قالح المحو  ادس س  للأ دت س  لإيم نت  بأهم تو 
اتستت   ختتن نتتز ه التتما  يةر ثتتو الثلاقتت ا ا  مر ل تتو الستت سما بتت  جم تتو الثتت خل  يختتن مخملتت    مختتو  ستت لم  المجمرث تتو ا

اتسمهياا يمذلك ا للاق ف  خو اتس   يبالم لي م ن ولك السري ا تحقتق خستمهة خوفاتو ختن الوضت  د دت س  التتريت  
 بمي  اتس  .

خن الوضت  نم جتو لمتهاشو بثت  خقهخت ا الر ئتو ات رتتو الت  ف يرلت  اللتهاس  يالقتهان   ش لاي لن تحقق خسمهة خمهس 
 بأهم و ري يا ا    ا اتسن.  قم  للايلل ل  ل س  باللا يالل   ات  سر ت ي ض يا لن خوفر تها 

خ  تتوفر  بال تها    ب  ر  تيل "الر   " إ  لم  تحقق الوض  الها ا  لمة أ د س  التريت  بمي  اتس   ا ملح
التت  يحدتتلهن لل لتت  ختتن   تت  ا تتمخ ا ييستت سلح المحا تتز يمتتذلك ختت  تتتوفر  با لل تتو الق تت را  ا خم تت زااات ل تتو ختتن   تت  

 اتسئهلو لن إرا ا ري  اتس  .
 ( أن الوضت  التها ا  خالته  خمثتمر ادبثت ر تمراتلح ا الوضت  3002تماق خو خ  سترق "محرتم ستث مت محرتم شوتتم" )

لتت  التتذي تستتمرم  الاتتور ختتن يا امتت  يختتن جم لتتو الثرتتلح التت  تثرتتلح خثلتت  يختتن التتذتن يخ تتو لإشتتواشلات يمتتذلك ختتن الل
ات يرو يالر ئو ال  تثرتلح ش لت ت يبا مدت   شتضن الوضت  التها ا  يته رالتو لستث را الإنست ن ياستمقوا   ا لرلت  يخت  يحققت  لت  

يتللح لت   أن الوضت  التها ا  تملتهن ختن الوضت  لتن الها اتو يالوضت  يذا الثرلح ختن يشت ه يإشتر   ر   فت ت ييملتن القتهو ب
لتتن للاقتت ا الثرتتلح يالوضتت  لتتن زختتلاه الثرتتلح يالوضتت  لتتن الووستت ه يالوضتت  لتتن ب ئتتو الثرتتلح يالوضتت  لتتن س  ستت ا ادشتتوار. 

(80 :811 – 300.) 
للتلح بثتم ختن  "خت  يته خستمهة الوضت  التها ا  وبذلك ييندون الباحدث قدد أجداب علدى التسداؤل الفرعدي الأول:

 ادبث ر يالوض  الها ا  الإجم لي د د س  التريت  بمي  اتس  ؟".
 الإجابة على التساؤل الفرعي الثاني:

الوضت  التها ا  يشقيت  تم تل اتو لتو الست  و   استمر  نق   "الر   " بإ تواه تحل تلح المرت تن بت  ل  تو الرحت  للتى أبثت ر 
 (31مر  يه خهض  بجميو )

 (52جدول )
 (22الرضا الوظيفي وفقًا لمتغير المرحلة السنية    )ن =  استبيانيل التباين بين عينة البحث على أبعاد تحل

 درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين الأبعاد
متوسط مجموع 

 المربعات
 الدلالة قيمة ف

 البعد الأول
 0.071 3 0.822 ب  المجرهل ا

 1.121 73 221.288 را لح المجرهل ا  ل راو 0.001
  74 221.227 المجره 

 البعد الثاني
 1.120 3 81.220 ب  المجرهل ا

  ل راو 0.232
 82.704 73 8820.220 را لح المجرهل ا
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 درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين الأبعاد
متوسط مجموع 

 المربعات
 الدلالة قيمة ف

  74 8820.230 المجره 

 البعد الثالث
 3.277 3 2.222 ب  المجرهل ا

 88.184 73 127.714 را لح المجرهل ا  ل راو 0.332
  74 122.847 المجره 

 البعد الرابع
 1.717 3 82.214 ب  المجرهل ا

 22.123 73 3217.072 را لح المجرهل ا  ل راو 0.811
  74 3200.227 المجره 

 البعد الخامس
 2.331 3 2.427 ب  المجرهل ا

 31.112 73 3821.422 را لح المجرهل ا  ل راو 0.801
  74 3822.130 المجره 

 البعد السادس
 0.021 3 0.827 ب  المجرهل ا

 0.217 73 42.080 را لح المجرهل ا  ل راو 0.884
  74 42.847 المجره 

 البعد السابع
 2.211 3 80.717 ب  المجرهل ا

 21.247 73 3123.110 را لح المجرهل ا  ل راو 0.827
  74 3142.717 المجره 

 البعد الثامن
 8.180 3 2.130 المجرهل ا ب 

 32.111 73 8730.220 را لح المجرهل ا  ل راو 0.010
  74 8734.410 المجره 

 (2.82( = )73ت 3( ير  و  وتو )0.02ق رو " " ل م خسمهة خث هتو )
 استمر  ن( للى جم و أبثت ر 0.02( أن ق رو " "   ها  ل رالو إ د س ي  ل م خسمهة )31تم   خن  ميو )

 الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس   يولك يشقي  تم ل اتو لو الس  و.
يتو و "الر   " ولك إ  ات  خ الم ي ر  ياوي  الثرلح الس سما بمي  اتس   يال  ف يا لرلح أ د س  التريت  

 خوا للا الس  و. ا ملا بمي  اتس   للى 
و الاولتت  الاتت ني: "يتتلح يخملتت  خستتمهة الوضتت  التتها ا  د دتت س  يبتتذلك تلتتهن الر  تت  قتتم أ تت ن للتتى المستت و 

 اتو لو الس  و؟" با ملا التريت  بمي  اتس   
 الإجابة على التساؤل الفرعي الثالث:
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الوض  الها ا  يشقي  تم ل نته   اسمر  نق   "الر   " بحس ن ر لو الاويق الإ د س و ب  ل  و الرح  للى أبث ر 
 (20خهض  بجميو )الج  ت مر  يه 

 (30جدول )
 (22الرضا الوظيفي وفقًا لمتغير نوع الجنس )ن =  استبياندلالة الفروق بين عينة البحث على أبعاد 

 الأبعاد
 الإناث الذكور

 قيمة ت
 ع م ع م

 *3.232 3.42338 32.0000 2.01724 38.2222 البعد الأول
 *3.838 2.22112 30.2170 4.33222 81.2280 البعد الثاني
 *3.222 3.17328 32.3434 2.27818 34.3842 البعد الثالث
 8.810 2.21110 83.1234 4.18818 84.2721 البعد الرابع

 8.212 2.00411 82.8810 4.44412 84.1412 البعد الخامس
 *2.482 0.70270 81.4723 0.73200 81.1018 البعد السادس
 8.812 7.02021 82.8102 4.11382 84.1018 البعد السابع
 0.714 2.20714 82.8227 2.18221 84.0202 البعد الثامن

 (3.00( = )0.02الجميل و ل م خسمهة ) ق رو "ا"
ل  تو التذمه  يالإلت ا ( بت  0.02( أن ق رو "ا"   ها رالو إ دت س ي  ل تم خستمهة )20تم   خن  ميو )

الست رس( لدت لح ل  تو الإلت  –الا لت   –الات ني  –   )اديو الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتست اسمر  نأبث ر 
 الا خن(. –الس بو  –ا  خ   –)الوابو  ا سمر  نب  ر    ها  ل رالو ا أبث ر 

 اقم  لتتت يتو تتتو "الر  تتت " ي تتتهر شتتتويق بتتت  أ دتتت س  التتتتريت  يأ دتتت س  ا التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   إ  متتته ا أماتتتو 
 نحه اتس   ]صه ا أم  خن الذمه . بمي يا ي س لملا المجمرث و

"يلح يخملت  خستمهة الوضت  التها ا  د دت س   وبذلك يينون الباحث قد أجاب على التساؤل الفرعي الثالث:
 نه  الج  ؟" با ملا التريت  بمي  اتس   

 الإجابة على التساؤل الرابع:
الوضتت  التتها ا  يشقيتت  تم تتل ق رتتو الوافتتيت   مر  ناستتقتت   "الر  تت " بإ تتواه تحل تتلح المرتت تن بتت  ل  تتو الرحتت  للتتى أبثتت ر 

 (28مر  يه خهض  بجميو )
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 (31جدول )
 (22الرضا الوظيفي وفقًا لمتغير قيمة الراتب )ن =  استبيانتحليل التباين بين عينة البحث على أبعاد 

 درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين الأبعاد
متوسط مجموع 

 المربعات
 ةالدلال قيمة ف

 البعد الأول
 42.820 3 10.230 ب  المجرهل ا

 7.282 73 241.247 را لح المجرهل ا راو *2.120
  74 221.227 المجره 

 البعد الثاني
 41.027 3 12.072 ب  المجرهل ا

 84.243 73 8024.342 را لح المجرهل ا راو *2.318
  74 8820.230 المجره 

 البعد الثالث
 47.824 3 14.237 رهل اب  المج

 80.271 73 721.181 را لح المجرهل ا راو *4.487
  74 122.847 المجره 

 البعد الرابع
 13.208 3 812.303 ب  المجرهل ا

 22.241 73 3482.422 را لح المجرهل ا  ل راو 3.720
  74 3200.227 المجره 

 البعد الخامس
 72.200 3 822.008 ب  المجرهل ا

 37.127 73 3083.181 را لح المجرهل ا  ل راو 0.801
  74 3822.130 المجره 

 البعد السادس
 8.280 3 3.281 ب  المجرهل ا

 0.222 73 40.237 را لح المجرهل ا  ل راو 3.237
  74 42.847 المجره 

 البعد السابع
 12.432 3 813.120 ب  المجرهل ا

 22.181 73 3220.122 را لح المجرهل ا  ل راو 3.281
  74 3142.717 المجره 

 البعد الثامن
 74.213 3 841.212 ب  المجرهل ا

 38.172 73 8272.012 را لح المجرهل ا  ل راو 3.484
  74 8734.410 المجره 

 (2.82( = )73ت 3( ير  و  وتو )0.02ق رو " " ل م خسمهة خث هتو )
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( بتت  ل  تتو الرحتت  0.02( أن ق رتتو " " المحستتهبو  تت ها رالتتو إ دتت س ي  ل تتم خستتمهة )28يو )تم تت  ختتن  تتم
الا لتت (  –الاتت ني  –الوضتت  التتها ا  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   )اديو  استتمر  نيشقيتت  تم تتل ق رتتو الوافتتي للتتى أبثتت ر 

أقتتلح شتتوق خث تتهي  ا مرتت  تستتمتم  "الر  تت "  الوضتت  التتها ا ت لتتذا ستته  استتمر  نب  رتت   تت ها  تتل رالتتو ا باقتت  أبثتت ر 
 (23لإيج ر الاويق. مر  يه خهض  بجميو )

 (35جدول )
 الثالث( –الثاني  –الرضا الوظيفي )الأول  استبياندلالة الفروق بين عينة البحث على أبعاد 

 (22وفقًا لمتغير قيمة الراتب    )ن = 
 3000أكثر من  3000 -1000 من 1000أقل من  المجموعات المتوسط الحسابي البعد

 الأول

 *2.283 *2.484       8000أقلح خن  30.2832

33.7372 
 2000 -8000خن 

     
  2.737* 

         2000أماو خن  32.0000

 الثاني

 *2.232 *4.021       8000أقلح خن  81.2720

30.2018 
 2000 -8000خن 

     
  2.124* 

         2000أماو خن  30.2200

 الثالث

 *2.283 *2.421       8000أقلح خن  32.2832

32.7181 
 2000 -8000خن 

     
  2.718* 

         2000أماو خن  32.0000
الرثتم الات ني  –)الرثتم اديو ( للتلح ختن 0.02( ي هر شتويق رالتو إ دت س ي  ل تم خستمهة )23تم   خن الجميو )

    ( يق رو  8000 د س  التريت  بمي  اتس  ت ا ق رو الوافي )أقلح خن الوض  الها ا  د  سمر  نالرثم الا ل (  –
 8000(ت يب  ق رو الوافي )أقلح ختن 2000 -8000    ( لد لح ق رو الوافي )خن  2000 -8000الوافي )خن 

)ختتن     تت (. يبتت  ق رتتو الوافتتي 2000   تت ( لدتت لح ق رتتو الوافتتي )أماتتو ختتن  2000   تت ( يق رتتو الوافتتي )أماتتو ختتن 
     (. 2000    ( لد لح ق رو الوافي )أماو خن  2000    ( يق رو الوافي )أماو خن  2000 -8000

الوافتتي التتذي    فاتت  ها ا  د دتت س  التتتريت  تثتتم نم جتتو  مر تتو يتو تتو "الر  تت " ولتتك إ  أن تحقتتق الوضتت  التت
 ات يرو للثرلح بمي  اتس  . يحدلح لل   بث لات يلم  تحقق الوض  ا ادبث ر اد وة م م جو اللهاس 

"يتلح يخملت  خستمهة الوضت  التها ا  د دت س   على التسداؤل الفرعدي الرابدع: وبذلك يينون الباحث قد أجاب
 ق رو الوافي؟" با ملا التريت  بمي  اتس   
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 الإجابة على التساؤل الفرعي الخامس:
الوضت  التها ا  يشقيت  تم تل ست هاا ا ت ات   استمر  ن الرحت  للتى أبثت ر وب  ل  تق   "الر   " بإ واه تحل لح المر تن 

 (22مر  يه خهض  بجميو )
 (33جدول )

 (22الرضا الوظيفي وفقًا لمتغير سنوات الخبرة   )ن =  استبيانتحليل التباين بين عينة البحث على أبعاد 

 درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين الأبعاد
متوسط مجموع 

 المربعات
 الدلالة قيمة ف

 البعد الأول
 40.833 3 22.202 ب  المجرهل ا

 7.242 73 202.028 را لح المجرهل ا راو *4.832
  74 221.227 المجره 

 البعد الثاني
 21.387 3 28.713 ب  المجرهل ا

 7.088 73 8820.230 را لح المجرهل ا راو *4.032
  74 8820.230 المجره 

 البعد الثالث
 43.222 3 82.270  المجرهل اب 

 1.103 73 141.272 را لح المجرهل ا راو *4.272
  74 122.847 المجره 

 البعد الرابع
 82.227 3 23.724 ب  المجرهل ا

 22.222 73 3227.122 را لح المجرهل ا  ل راو 0.421
  74 3200.227 المجره 

 البعد الخامس
 80.121 3 38.181 ب  المجرهل ا

 31.771 73 3844.003 را لح المجرهل ا  ل راو 0.221
  74 3822.130 المجره 

 البعد السادس
 48.220 3 0.214 ب  المجرهل ا

 1.221 73 43.722 را لح المجرهل ا راو *2.232
  74 42.847 المجره 

 البعد السابع
 81.223 3 21.834 ب  المجرهل ا

 21.124 73 3104.222 را لح المجرهل ا  ل راو 0.203
  74 3142.717 المجره 

  ل راو 0.123 38.727 3 42.284 ب  المجرهل ا البعد الثامن
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 درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين الأبعاد
متوسط مجموع 

 المربعات
 الدلالة قيمة ف

 32.247 73 8210.122 را لح المجرهل ا
  74 8734.410 المجره 

 (2.82( = )73ت 3( ير  و  وتو )0.02ق رو " " ل م خسمهة خث هتو )
( بتت  ل  تتو الرحتت  0.02( أن ق رتتو " " المحستتهبو  تت ها رالتتو إ دتت س ي  ل تتم خستتمهة )22و )تم تت  ختتن  تتمي 

 –الا لت   –الات ني  –الوض  الها ا  د د س  التتريت  بتمي  اتست   )اديو  اسمر  نيشقي  تم ل س هاا ا  ا للى أبث ر 
أقتلح شتتوق  ا مرت  ت لتذا سته  تستمتم  "الر  ت " الوضتت  التها ا  استمر  نالست رس( ب  رت   ت ها  تل رالتو ا باقت  أبثت ر 
 (.24خث هي لإيج ر الاويق. مر  يه خهض  بجميو )

 (34جدول )
 السادس(  –الثالث  –الثاني  –الرضا الوظيفي )الأول  استبياندلالة الفروق بين عينة البحث على أبعاد 

 (22وفقًا لمتغير سنوات الخبرة )ن = 
 10أكثر من  10 - 2من  2أقل من  اتالمجموع المتوسط الحسابي البعد

 الأول
 *2.112 8.212  2أقلح خن  30.822

 *2.388   80 - 2خن  38.200

    80أماو خن  32.722

 الثاني
 *2.280 0.371  2أقلح خن  81.142

 *2.282   80 - 2خن  81.832

    80أماو خن  33.210

 الثالث
 *2.134 0.124  2أقلح خن  33.213

 *2.110   80 - 2خن  32.232

    80أماو خن  32.802

 *4.022 0.044  2أقلح خن  81.207 الس رس
 *2.117   80 – 2خن  81.322 
    80أماو خن  32.332 

الرثتتم  –( للتتلح ختتن )الرثتتم اديو 0.02(   فه تتم شتتويق رالتتو إ دتت س ي  ل تتم خستتمهة )24تم تت  ختتن الجتتميو )
الوضت  التها ا  د دت س  التتريت  بتمي  اتست  ت ا ست هاا ا ت ا )أقتلح ختن   ستمر  ن الست رس( –الرثم الا ل   –الا ني 
( للتتلح 0.02ستت هاا(ت ب  رتت  فه تتم شتتويق رالتتو إ دتت س ي  ل تتم خستتمهة ) 80 – 2ستت هاا( يستت هاا ا تت ا )أقتتلح ختتن  2

 د س  التريت  بمي  اتست  ت ا الوض  الها ا  د  سمر  نالس رس(  –الرثم الا ل   –الرثم الا ني  –خن )الرثم اديو 
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 80ستتتت هاا( لدتتتت لح ستتتت هاا ا تتتت ا )أماتتتتو ختتتتن  80ستتتت هاا( يستتتت هاا ا تتتت ا )أماتتتتو ختتتتن  2ستتتت هاا ا تتتت ا )أقتتتتلح ختتتتن 
 –الرثتم الا لت   –الرثتم الات ني  –( للتلح ختن )الرثتم اديو 0.02)س هاا(ت مر  فه م شويق رالو إ د س ي  ل م خسمهة 

ستتتت هاا(  80 – 2ا ا  د دتتتت س  التتتتتريت  بتتتتمي  اتستتتت   ا ستتتت هاا ا تتتت ا )أقتتتتلح ختتتتن الوضتتتت  التتتته   ستتتتمر  نالستتتت رس( 
 س هاا(. 80س هاا( لد لح س هاا ا  ا )أماو خن  80يس هاا ا  ا )أماو خن 

يتو و "الر   " ولك إ  أن تحقق الوض  الها ا  د د س  التريت  م م جو لس هاا ا  ا ا الثرتلح ختو اتست   
   للى زيارا  يافرلات يلم  تحقق الوض  ا ادبث ر اد وة م م جو للهاس  ات يرو للثرلح بمي  اتس  .يال  ف ثل

"يلح يخمل  خسمهة الوض  الها ا  د د س   وبذلك يينون الباحث قد أجاب على التساؤل الفرعي الخامس:
 س هاا ا  ا؟". با ملا التريت  بمي  اتس   

 رعي السادس:الإجابة على التساؤل الف
الوض  التها ا  يشقيت  تم تل الم  تو الثلر توت   اسمر  نق   "الر   " بإ واه تحل لح المر تن ب  ل  و الرح  للى أبث ر 

 (.22مر  يه خهض  بجميو )
 (32جدول )

 (22الرضا الوظيفي وفقًا لمتغير الدرجة العلمية )ن =  استبيانتحليل التباين بين عينة البحث على أبعاد 

 درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين بعادالأ
متوسط مجموع 

 المربعات
 الدلالة قيمة ف

 البعد الأول
 821.110 2 481 ب  المجرهل ا

 20.784 78 3810.737 را لح المجرهل ا راو *4.227
  74 3200.227 المجره 

 البعد الثاني
 802.202 2 281.187 ب  المجرهل ا

 32.008 78 8142.802 را لح المجرهل ا راو *4.800
  74 3822.130 المجره 

 البعد الثالث
 831.182 2 212.741 ب  المجرهل ا

 24.202 78 3427.021 را لح المجرهل ا راو *2.732
  74 3142.717 المجره 

 البعد الرابع
 2.107 2 30.430 ب  المجرهل ا

 1.701 78 281.347 را لح المجرهل ا  ل راو 0.713
  74 221.227 المجره 

 البعد الخامس
 23.311 2 12.117 ب  المجرهل ا

  ل راو 3.877
 84.127 78 8022.432 را لح المجرهل ا
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 درجة الحرية مجموع المربعات مصدر التباين بعادالأ
متوسط مجموع 

 المربعات
 الدلالة قيمة ف

  74 8820.230 المجره 

 البعد السادس
 0.233 2 0.122 ب  المجرهل ا

 0.214 78 43.813 را لح المجرهل ا راو *2.248
  74 42.847 ره المج

 البعد السابع
 1.182 2 32.742 ب  المجرهل ا

 88.710 78 122.408 را لح المجرهل ا  ل راو 0.727
  74 122.847 المجره 

 البعد الثامن
 20.447 2 818.240 ب  المجرهل ا

 38.724 78 8242.840 را لح المجرهل ا  ل راو 3.818
  74 8734.410 المجره 

 3.74( = 78ت 2( ل م ر  و اروتو )0.02ق رو " " الجميل و ل م خسمهة )
( بتت  ل  تتو الرحتت  0.02( أن ق رتتو " " المحستتهبو  تت ها رالتتو إ دتت س ي  ل تتم خستتمهة )22تم تت  ختتن  تتميو )

الا لت (  –الات ني  –الوضت  التها ا  د دت س  التتريت  بتمي  اتست   )اديو  اسمر  نيشقي  تم ل الم  و الثلر و للى أبث ر 
أقتتلح شتتوق خث تتهي  ا م تت  الوضتت  التتها ا ت لتتذا ستته  تستتمتم  "الر  تت "  استتمر  نب  رتت   تت ها  تتل رالتتو ا باقتت  أبثتت ر 
 (.22لإيج ر الاويقت مر  يه خهض  بجميو )

 (32جدول )
 (22لمية )ن = وفقًا لمتغير الدرجة الع الثالث( –الثاني  –دلالة الفروق بين عينة البحث على محاور )الأول 

 المجموعات المتوسط الحسابي البعد
شهادة 
 متوسطة

 دكتوراه ماجستير شهادة جامعية

 الأول
 *2.240 *2.000 0.388  شل را خمهسطو 38.424

 *3.110 *3.140   شل را   خث و 38.402

 0.718    خ  سمل 32.000
     رممه ا  32.122 

 الثاني

 *2.834 *2.018 0.034  شل را خمهسطو 87.000

 *3.123 *3.108   شل را   خث و 87.320

 0.012    خ  سمل 30.000

     رممه ا  30.388



542 

 الثالث

 *2.248 *2.200 0.024  شل را خمهسطو 30.222

 *2.118 *2.282   شل را   خث و 30.410

 0.420    خ  سمل 32.802

     رممه ا  34.720
الرثتتم  –( للتتلح ختتن )الرثتتم اديو 0.02فه تتم شتتويق رالتتو إ دتت س ي  ل تتم خستتمهة ) (  22تم تت  ختتن الجتتميو )

الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس  ت يشقي  تم ل الم  تو الثلر تو بت  )اليتل را   سمر  نالرثم الا ل (  –الا ني 
م تتتتتل الم  تتتتتو الثلر تتتتتو بتتتتت  )ات  ستتتتتمل(ت اتمهستتتتتطو(ت )اليتتتتتل را الج خث تتتتتو(ت مرتتتتت    فه تتتتتم شتتتتتويق رالتتتتتو إ دتتتتت س ي  يشقيتتتتت  ت

 )المممه ا (.
الرثتتم الا لتت (  –الرثتتم الاتت ني  –( للتتلح ختتن )الرثتتم اديو 0.02ب  رتت  فه تتم شتتويق رالتتو إ دتت س ي  ل تتم خستتمهة )

ت  سمل( الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس  ت يشقي  تم ل الم  و الثلر و ب  )اليل را اتمهسطو(ت )ا  سمر  ن
 لد لح )ات  سمل(ت يب  )اليل را اتمهسطو(ت )المممه ا ( لد لح )المممه ا (.

الرثتتتم الا لتتت (  –الرثتتتم الاتت ني  –( للتتتلح ختتن )الرثتتتم اديو 0.02مرتت  فه تتتم شتتويق رالتتتو إ دتتت س ي  ل تتم خستتتمهة )
ثلر و بت  )اليتل را الج خث تو(ت )ات  ستمل( الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس  ت يشقي  تم ل الم  و ال  سمر  ن

 لد لح )ات  سمل(ت يب  )اليل را الج خث و(ت )المممه ا ( لد لح )المممه ا (.
يتو و "الر  ت " ولتك إ  أن تحقتق الوضت  التها ا  د دت س  التتريت  م م جتو لكلتمار ادمت ريم  يالمطتهتو اتلت  

يح و للرس   يال  ف ثل  للى زيارا  يافرلا يشقي  للهاس  الثرتلح بتمي  اتست  ت الذي  دلها لل   ا س و ا مخ ا التري 
 يلم  تحقق الوض  ا ادبث ر اد وة م م جو تثهق ا الثرلح بمي  اتس  .

يبذلك تلهن الر    قتم أ ت ن للتى المست وو الاولت  الست رس: "يتلح يخملت  خستمهة الوضت  التها ا  د دت س  
 الم  و الثلر و؟" با ملا  التريت  بمي  اتس  

 الإجابة على التساؤل الفرعي السابع:
الوض  الها ا  يشقي  تم ل نته   اسمر  نق   "الر   " بحس ن ر لو الاويق الإ د س و ب  ل  و الرح  للى أبث ر 

 (.27الج  ت مر  يه خهض  بجميو )
 (32جدول )

 (22)ن =  الحالة الاجتماعيةرضا الوظيفي وفقًا لمتغير ال استبياندلالة الفروق بين عينة البحث على أبعاد 

 الأبعاد
 متزوج أعزب

 قيمة ت
 ع م ع م

 8.214 2.37227 38.2123 3.22407 33.2227 البعد الأول
 8.017 4.22078 81.3218 2.08078 30.3434 البعد الثاني
 8.102 2.71472 34.4234 3.21811 32.1214 البعد الثالث
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 الأبعاد
 متزوج أعزب

 قيمة ت
 ع م ع م

 0.704 2.28218 82.8318 2.82481 84.3838 عالبعد الراب
 0.144 2.13172 82.2278 4.27011 84.2422 البعد الخامس
 8.028 0.71020 81.2012 0.72112 81.8383 البعد السادس
 0.211 7.02188 82.2784 4.14223 84.4343 البعد السابع
 0.821 2.28271 82.4723 2.12338 82.2227 البعد الثامن
 (3.00( = )0.02" الجميل و ل م خسمهة )ق رو "ا

( بتت  ل  تتو الرحتت  ا 0.02( أن ق رتتو "ا"  تت ها  تتل رالتتو إ دتت س ي  ل تتم خستتمهة )27تم تت  ختتن  تتميو )
 الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس   يشقي  تم ل ار لو ا  مر ل و. اسمر  نجم و أبث ر 

  ياوي  الثرلح الس سما بمي  اتس   يال  ف يا لرلح أ د س  التريت  يتو و "الر   " ولك إ  ات  خ الم ي ر
 اد د س و( التريت  خمزير أي  ل خمزير. –بمي  اتس   يال    فمتثو بلهن )اد د س  

يبتتذلك تلتتهن الر  تت  قتتم أ تت ن للتتى المستت وو الاولتت  الستت بو: "يتتلح يخملتت  خستتمهة الوضتت  التتها ا  د دتت س  
 ار لو ا  مر ل و؟" با ملا س   التريت  بمي  ات

ا ي هر شويق رالو إ د س ي  ا الوض  الها ا    (3) ( 3001يتماق ملح خو نم س  " ل لح الي  ت لزتزا لرم الله" )
مللح لدت لح الإلت ييشقيت  للرستمهة المثل رت ت ب  رت  فه تم شتويق بال سترو لمحق تق اتل تو للتذاات يبال سترو لطر ثتو الثرتلح 

 ثلاقو باتسئهل .ياويش ت يال
 Stacey, Ashley Gibson, Christina( "3080 ) (37)مر  تماق "سم تس ت   رستهن أشتل ت موتستم    

ختتن الثتت خل   اضتتهن لتتن يا اتتملا ار ل تتوت يختتو ولتتك أشتت   ثلتت  المج رتت  فقوتريتت  إ  أ تتا  تتل  اضتت  لتتن  %12أن نستترو 
(  اضهن لن الإشوا  ا الثرلحت ي  ها نسترو الوضت  %14رو )(ت يأن نس%22 يافرلا ار ل و       ها نسرملا )

 (.%21(ت ا    يصل  نسرو الوض  لن اتل ششا يارهاشز ا الثرلح )%11لن زخلاه الثرلح )
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 :الاستنتاجات
ا ضهه يم  الرح  يا إة   ات ل  الثلرت  اتستمتم ت يا نطت ق ل  تو الرحت ت يمتذلك المحل تلح الإ دت س ت 

 رح  يفاسلي  خ  قيمل ت قلن الر    خن المهصلح إ  ال م س  الم ل و:يلوض نم س  ال
للاقت ا الثرتلح( بتمي   –تحقق خسمهة خوفاو خن الوض  الها ا  د د س  التريت  ش ر  تتوفر  بتت )ةر ثتو يات سالا  .8

 اتس  .
 يافتتترلا( بتتتمي   –و تحقتتتق خستتتمهة خمهستتت  ختتتن الوضتتت  التتتها ا  د دتتت س  التتتتريت  ش رتتت  تتتتوفر  بتتتت)ب ئو الثرتتتلح ات رتتتت .3

 اتس  .

 –فق  ا ادراه يالترق و  –تحقق خسمهة خ تا  خن الوض  الها ا  د د س  التريت  ش ر  توفر  بت )ةوق المحا ز  .2
 ا مخ ا اتقمخو إل لا( بمي  اتس  . –الإشوا  يالق  را 

 تحقق خسمهة خمهس  خن الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس  . .4

 ا خسمهة الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس   با ملا  اتو لو الس  و. ا ملا م   ته  .2

ته تتم شتتويق ا خستتمهة الوضتت  التتها ا  د دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   للتتى بثتت  أبثتت ر الوضتت  التتها ا  لدتت لح  .2
 الإلت.

بثتتت  أبثتتت ر الوضتتت  التتتها ا   ا خستتتمهة الوضتتت  التتتها ا  د دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   للتتتى ا تتتملا ته تتتم  .7
 با ملا  ق رو الوافي.

ا خستتتمهة الوضتتت  التتتها ا  د دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   للتتتى بثتتت  أبثتتت ر الوضتتت  التتتها ا   ا تتتملا ته تتتم  .1
 س هاا ا  ا. با ملا 

ا خستتتمهة الوضتتت  التتتها ا  د دتتت س  التتتتريت  بتتتمي  اتستتت   للتتتى بثتتت  أبثتتت ر الوضتتت  التتتها ا   ا تتتملا ته تتتم  .1
 الم  و الثلر و. لا با م

 ار لو ا  مر ل و. با ملا   ته م شويق ا خسمهة الوض  الها ا  د د س  التريت  بمي  اتس    .80

 التوصيات:
 ا ضهه خ  تم اسم م    تهص  الر    ن  تل :

ل ل رلتو لمطهتويت  إل را المتط   لزيارا الملا ات لي ال  تخددل  يزا ا اليئهن ا  مر ل و لمي  اتس   يشق خث ت -8
 يالثرلح للى رلرل .

ف ي ا ري اا فم تر و خمقمخو د د س  التريت  بمي  اتس   لزيارا   اتها ي شو ما ها أراسلا ا  مخو يتذ  الائتو  -3
الثروتو يولك خن  لاو اضطلاللا للى ملح خ  يه  متم بال سرو للرس   يفطهتو خثت  شلا يتأيت للا  ستمتما  

 اتسمحمثو ا تخط   ال اخ  الترييح و يالم لي للى اتيللاا ال  فثهق اتر  سو الاث لو. ادرياا ياد لزا

القتتوا اا التت  ختتن شتتت   ف يتت ا يفاث تتلح ا تتمخ ا الترييح تتو  اتختت وضتتوي ا خيتت  مو أ دتت س  التتتريت  بتتمي  اتستت   ا  -2
 بمي  اتس  .
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 اتتلدت  المجتمتن ممتن يممت زين بال يت ط يا رتوت يولتك الثرلح للى فيج و اتمتوتن أ دت س  التتريت  بتمي  اتست   -4
ب ي   خل ششا للأراه اتر زت يحاز جم و الث خل  بتمي  اتست   يتتمشثلا تزتتم ختن ال يت ط ادختو  ا لمزا خن  لاو 

 الذي تسلا ا  شو اللا ها يالا لل و لمحق ق الوس لو ا مخ و لمي  اتس  .

لم ي ر و ال  فسثو للى ش لل و الم ي ا را لح را  اتس   يولك خن  لاو تحس  يفطهتو خث لجو القده  ا ال هاع ا -2
 الثرلح لملا الوض  الها ا . ا مد ص االثرلح يالرثم لن الويف ت يتج ي فما لح يفي بك 

للتى ات  ستي  تتى تدتر  قت ر يا  ضوي ا ا يمر   باتسيلح يالمتدص الثلر  للأ د س  الترييحت  لهضتث  ا اتلت ن -2
ا لتتن ا  تج ل تتو يالثيتتهاس و ا ادراه ختتو ضتتوي ا لتتم  إ اتت و ا تت ات بتتلح يجتتي اد تتذ  فاث تتلح اتر  ستتو الترييح تتو بث تتمي

  ر  خثي  يالذي تثم  خطلري  ضوي ياي لجهرا ا مخ ا الترييح و اتقمخو بما  اتس  .

التريت  بمي  اتس   يصه ي للرسمهة اتوفاتو  إلط ه خزتم خن ا يمر   ب يا فقه  ما ها ادراه الها ا  د د س  -7
ا خن ما هف  الها ا و ادخو الذي تسثو إيج ب ي  ا رلا الوض  الها ا  لمتلا.   مي

المتم تتتم للتتتى فتتتهشل جم تتتو اتمطلرتتت ا اللازختتتو التتت  فستتتلا ا زيارا الماشث تتتو نحتتته ادراه ختتتن  تتتلاو فتتتهشل اتمطلرتتت ا  -1
ن  تتلاو ال تتهاف  الإيج ب تتو التت  فق بتتلح الثرتتلح التتذي تسريتتت  أ دتت س  التتتريت  بتتمي  اللازختتو لليتتثه  بالوضتت  الثتت لي ختت

 اتس  .
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